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ABSTRAKT
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Název rigorózní práce: 

Výsledky terénního ověření anthelmintické účinnosti ivermektinu u dančí 

zvěře

Jsou popsány cílové druhy zvěře, kterým jsou určeny léčebné zásahy 

v podmínkách ČR, z hlediska jejich zařazení do zoologického systému a jejich 

biologické charakteristiky. Dále jsou uvedeny charakteristiky cílových infekčních

agens, včetně jejich zoologického zařazení a biologických údajů. V přehledu jsou 

uvedeny nejdůležitější léčivé přípravky využívané v chovech spárkaté zvěře a 

legislativní podklad pro jejich použití. 

V práci bylo sledováno využití léčivého přípravku CERMIX s účinnou látkou 

ivermektin u spárkaté zvěře, který byl podáván ve formě praemixu v krmivu

Vlastní práce spočívala v sledování účinnosti ivermektinu, tj. porovnání intenzity 

parazitárního napadení dančí zvěře v oboře Volský žlab a oboře Kněžičky. Byla 

sledována intenzita infekce pneumohelmintů a gastrointestinálních helmintů před 

podáním ivermektinu a 28 dní po jeho podání u dančí zvěře v oborách Volský žlab a 

Kněžičky. 

Z výsledků získaných v období 2005 – 2010 vyplývá prokazatelná účinnost

ivermektinu u dančí zvěře. 
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SUMMARY / ABSTRACT

Charles University in Prague

Faculty of Pharmacy in Hradec Králové

School of Pharmacology and Toxicology

Candidate: Mgr. Milena Švecová
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Name of the rigorous work:

The field-test results of verification the antihelmintic efficiency of 

Ivermectin among species of fallow deers 

This rigourous work is concerned with the usage of the medicine with active 

substance Ivermectin, so called CERMIX. The usage of medicine was observed while 

feeding hoofed animals by a premixed form of CERMIX contained in the given 

feedstuff. From the categorizing into zoological system point of view, the target species 

and their biological characteristics are being described.  The most important 

medicaments that are being used in hoofed animals breeding and the needed legislation 

for their usage can be found in synopsis.

The core of particular work consists in the observation of Ivermectin efficiency. 

In other words, comparing the proportion of parasitic infestation among fallow deers at 

two deer-parks, namely: Volský žlab and Kněžičky. The infection intensity was 

observed before the Ivermectin usage and twenty-eight days after at these two deer-

parks. The research done in years 2005-2010 results in the proved efficiency of 

Ivermectin use among fallow deers. 
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1. Úvod 

Zdravotní problematika volně žijící zvěře se v současné době dostává do popředí 

zájmu odborné veřejnosti, především pro řešení změn v civilizačně a ekologicky 

zatíženém životním prostředí. Morbiditu a mortalitu u zvěře lze charakterizovat 

poruchami homeostáze krajinných ekosystémů a sníženou adaptabilitou zvěře k různým 

etiologickým agens (virové, bakteriální, parazitární, mykotické a jiné etiologie), tj. 

v cílovém dopadu na populace zvěře zvýšenou morbiditou a mortalitou.

Samostatnou problematiku pak tvoří výskyt civilizačních chorob 

diagnostikovaných především na kardiovaskulárním systému, záchyt nádorovitých a 

nádorových onemocnění benigního, maligního či metastazujícího charakteru, případně 

výskyt dědičných chorob a porucha imunitního systému v širším slova smyslu. 

Mechanismus působení spočívá ve stálém a přímém vlivu řady faktorů na volně 

žijící zvěř v kladném, neutrálním nebo záporném směru. Tento vztah má charakter 

přímé vazby s kontrolním účinkem vazby zpětné. Hlavním projevem této vazby, 

kladného nebo záporného účinku, je kvantitativní charakter, tzn. celková populační 

hustota jednotlivých druhů volně žijících živočichů.

Současně má tato vazba i účinek kvalitativní, který je vyjádřen životaschopností, 

kondiční vyspělostí, zdravotním stavem zvěře, celkovou odolností i vzhledem 

k predátorům, adaptabilitou, schopností plné reprodukce při zachování genofondu. 

Pouze zvěř s optimálními kvalitativními i kvantitativními parametry může být základem 

udržení populace, která je pod neustálým působením celého komplexu negativních 

civilizačních faktorů. Výše početních stavů zvěře je základem pro přirozenou i umělou 

selekci a předpokladem nejširšího výběru kvalitních jedinců pro perspektivy chovu 

daného druhu, nebo zachování populace volně žijících živočichů (Vlasák 1996)1.

Primární příčinou parazitóz je predispozice, přičemž hlavním predisponujícím 

faktorem onemocnění parazitárními infekcemi jsou nedostatky ve výživě a další 

oslabující faktory, zejména podzimní a zimní období a přechod zimy na jaro (hladovění 

- kvantitativní a kvalitativní, nedůsledný průběrný odlov slabé nebo nemocné zvěře a 

náhlý přechod na jiný přirozený zdroj potravy). Z hlediska patogenního uplatnění 

parazitárními agens platí, že patogenní účinek souvisí s oslabením odolnosti organismu, 

a to z jakýchkoliv příčin (např. zátěž prostředí, interkurentní onemocnění, výživa).

Parazitózy zvěře lze z obecného hlediska považovat v současné době za 

limitující faktor poživatelnosti jednotlivých populací. Jde o skupinu významných 
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onemocnění, které se ve svém důsledku promítnou i v konečné ekonomice chovu. Jejich 

tlumení je v současně narušených ekosystémech základním předpokladem zkvalitňování 

chovů jak ve volných honitbách tak i intenzivních chovech tj. oborách (Páv a kol.

1981)2, (Štěpánek 2007)3.

Endoparazité negativně působí na veškerou zvěř tím, že jsou s ní trvale nebo 

dočasně biologicky spojeni. Zhoršení zdravotního stavu zvěře je v úzké souvislosti 

s intenzitou infekcí jednotlivých skupin parazitů a odlišnou patogenitou druhů, jejich 

lokalizaci v těle zvěře, případně tvorbou endotoxinů. (Páv a kol. 1981)2, (Husák a kol.

1986)4.

Kontrola zdravotního stavu a následné vyhodnocování, odpovídající veterinární 

prevence, zvláště pak terapie patří k prioritním zásadám péče o veškerou zvěř (Páv a 

kol. 1981)2, (Husák a kol. 1986)4, (Chroust 2001)5.

Parazitofaunou daňčí zvěře od počátku založení obory Volský žlab včetně 

prvního zazvěření se systematicky zabýval Štěpánek (2007)3 a její úplný popis je 

zevrubně popsán v práci Bednáře (2006)6.

Oborní chovy mají, vzhledem ke své relativně vysoké koncentraci zvěře, což 

vede postupně k únavě ekosystému, oproti volným honitbám v každém případě 

komplikovanější postavení. Již z tohoto důvodu je nutné provádět cílenou prevenci a 

případně následnou léčbu zaměřenou především na eliminaci parazitárních infekcí, 

přičemž základním kritériem je správný odběr vzorků v terénu a jejich následné 

zpracování (Bukovjan- ústní sdělení). 

Parazitofaunou spárkaté zvěře se již v minulosti zabývali autoři Kotrlý (1958-

1970)7,8, Kotrlá a kol. (1984)9, Páv a kol. (1981)2, Chroust (1982-2001)19,20,21 a řada 

dalších autorů. Jejich výsledky mají doposud dobrou vypovídající schopnost a s jejich 

závěry se lze i v dnešní době ztotožnit.

S tím úzce souvisí pak i prevence a terapie endoparazitóz spárkaté zvěře, vývoj 

nových anthelmintik (Soveri a kol. 1990)10, (Kutzer 1995)57, (Ševčík 2000)16 a jejich 

testace v laboratorních podmínkách i terénu (Lamka a kol. 1996)58, (Babíček a kol.

1995)11 obdobně jako i sledování reziduí účinné látky v organizmu (Hera a kol. 1996)12. 

Obora Volský žlab je podrobně popsána v práci Bednáře (2007)6 či Štěpánka 

(2007)3, přičemž chov dančí zvěře sledoval a podrobně vyhodnotil v delším časovém 

horizontu Zhrorný (2007)13.
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Používání léčiv k terapii helmintóz se řídí obecnými zákonitostmi osudu látky 

v organismu. Ta začíná po perorální aplikaci resorpcí (vstřebáním), dále distribucí 

(rozdělení v organismu) a končí eliminací (odstranění dané látky, tj. její metabolismus a 

vylučování). Opakovaně se přitom uplatňují obecnější děje, tj. rozdělení mezi dvě nebo 

více fází, adsorpce nebo vazba na bílkoviny a prostup biologickými membránami, které 

oddělují jednotlivé oddíly živé hmoty. Vždy je třeba mít na paměti tři základní faktory, 

které jsou vzájemně podmíněny. Je to látka (v našem případě léčivo), dávka (množství 

léčiva, které vpravíme do organismu) a cílový organismus (v našem případě dančí zvěř, 

její kondice a celkový zdravotní stav). Z hlediska klinické farmakologie je základní 

otázkou, proč chceme určité léčivo v určité dávce použit a jaký je předpoklad ovlivnění 

cílového organismu. Interakce léčiva a organismu a vlastní výsledek léčby

(Wenke 1990)14.

Tlumení parazitóz spárkaté zvěře není jednoduchou záležitostí, neboť mnohdy 

pouhé zjištění úhynů a jejich následné vyšetření je zpravidla věcí náhody. Problém 

chorob je tím závažnější, že mohou být v některých případech nebezpečnější než 

obdobná onemocnění u domácích zvířat, neboť se mohou rychle rozšířit na rozsáhlá 

území (Špenik 1977)15.

Systematickému tlumení těchto chorob je v ČR tradičně věnována značná 

pozornost již od počátku 70. let. Podávání vysoce účinných léčiv, postupná likvidace 

přírodních ohnisek parazitóz a další veterinární i chovatelská opatření se projevila 

v mnoha lokalitách snížením intenzity a extenzity výskytu parazitóz i celkovým 

zlepšováním nejen zdravotního stavu, ale i kondice spárkaté zvěře. Zejména cílevědomé 

plošné tlumení parazitárních onemocnění v rámci okresů i rozsáhlých honebních celků 

se ukázalo jako vysoce účinné a úspěšné (Ševčík 2000)16.

K základním podmínkám úspěšného tlumení parazitóz u spárkaté zvěře patří 

např. vhodné veterinární přípravky, správná a přesná příprava medikovaných krmných 

směsí a jejich aplikace v terénu, veterinární kontrola výsledků tlumení parazitóz v 

jednotlivých lokalitách i ve větších územních celcích včetně vyhodnocování přímých i 

nepřímých ztrát a jejich snižování v důsledku léčby. Z hlediska zdravotně-hygienického 

je nutné dodržování bezpečnosti podání léčiv a ochranných lhůt pro zvěřinu. Nedílnou 

součástí tlumení parazitóz je i důsledná asanace prostředí včetně postupné likvidace 

mezihostitelů. 
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Těchto cílů bylo možno dosáhnout pouze profesionálním farmakologickým, 

farmaceutickým, parazitologickým i klinickým výzkumem, který byl v tomto směru 

uskutečňován od počátku 70. let. Do výroby a praxe byly postupně zavedeny tři 

nejdůležitější a nejvíce používané antiparazitární přípravky pro spárkatou zvěř -

Helmisan premix ad usum vet. s obsahem levamisolu a oxyclozanidu, který byl 

nahrazen v 80. letech přípravkem se širším spektrem účinnosti - Rafendazol premix ad 

usum vet. s obsahem rafoxanidu a mebendazolu. V roce 1995 by dokončen vývoj 

širokospektrého preparátu - Cermix premix ad usum vet. s obsahem ivermektinu. Jeho 

účinnost ověřovala řada pracovišť. Bukovjan (1995)17 uvádí účinnost léčby 

po dvoudenní aplikaci 92%. 

Spektrum účinnosti u současně vyráběných veterinárních přípravků umožňuje 

účinnou terapii i prevenci hlavních parazitóz, vyskytujících se v podmínkách ČR. 

V dnešní době existuje celá řada antiparazitárních přípravků pro tlumení parazitóz, ale 

v praxi se výhradně používají Cermix premix a Rafendazol premix. Přípravek 

Rafendazol premix ad usum vet. je účinný proti motoličnatosti (F. magna, F. hepatica), 

proti hltanové střečkovitosti, dále proti gastroenteronematodům a pneumohelmintům. 

Přípravek Cermix premix ad usum vet., jehož vývoj byl uskutečněn ve spolupráci s 

firmou MSD Agvet, je vysoce účinný proti oběma formám střečkovitosti, proti oblým 

červům zaživadel a plic a proti  ektoparazitózám (Ševčík a Straková, 1999)18.

Ševčík (2000)16 uvádí, že v oborních a zejména ve farmových chovech je 

vhodné, vzhledem k vysoké koncentraci zvěře, zajišťovat aplikace antiparazitik 

pravidelně, nejlépe dvakrát ročně. Velmi nebezpečné jsou z tohoto hlediska lokality 

s výskytem motolic a nemožností účinného tlumení mezihostitelů. Rovněž výskyt 

malých plicnivek, zvláště v chovech mufloní zvěře, vyžaduje zvýšenou péči, 

příp. doporučené vyšší dávkování preparátu Cermix premix a.u.v. včetně opakování 

aplikace. Podle výše uvedeného autora podceňování těchto opatření často může vést ke 

značným ztrátám (Chroust 2001) 16.

V letech 1998 - 2004 sledovali Chroust a Vitula (2005)19 prevalenci a intenzitu 

plicních a gastrointestinálních (střevních a žaludečních) hlístic u daňčí a srnčí zvěře v 

oboře a honitbě Veterinární a farmaceutické univerzity Brno a provedli následnou 

léčbu. Léčba byla prováděna každoročně v zimním období širokospektrým 

anthelmintikem Cermix premix a.u.v. a prokázali významný pokles prevalence u 
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různých druhů hlístic. Sledování účinnosti některých širokospektrálních anthelmintik na 

hlístice u spárkaté zvěře se také zabýval Chroust (1982, 1983)19,20,21.
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2. Cíl práce

Cílem předložené práce bylo vyhodnotit účinnost předkládaného anthelmintika 

s účinnou látkou ivermektin ve vybraných oborních chovech (obora Volský žlab a obora 

Kněžičky) u daňka evropského (Dama dama L.) v letech 2005 až 2010. Získané 

výsledky pak porovnat s dostupnou literaturou. 
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3. Zoologické zařazení vybraných druhů spárkaté zvěře a 

jejich základní biologická charakteristika

V následujících kapitolách je věnována pozornost pouze těm zvířecím druhům, 

které jsou uváděny v druhové indikaci léčivých přípravků určených k jejich léčbě či 

prevenci, a které jsou k dispozici v podmínkách ČR.

Sudokopytníci – Artiodactyla (asi 220 druhů v 10 čeledích)

Sudokopytníci (v myslivecké mluvě zvěř spárkatá) jsou velice rozmanitou a úspěšnou 

skupinou kopytníků. Našlapují na třetí a čtvrtý prst, mezi nimiž prochází osa končetiny. 

Některé skupiny mají jen tyto dva prsty, jiné mají ještě zachován prst druhý a pátý. Ty 

jsou ale mnohem slabší a jsou posunuty výše na zadní straně nohy. Říká se jim paspárky 

a pomáhají některým druhům při chůzi v měkkém terénu. Také ostatní kosti končetin 

jsou upraveny nebo srostly tak, aby končetiny byly v dolní části dostatečně pevné a 

ohebné. S rozdílným způsobem života a obživy souvisí také rozdílná stavba chrupu a 

také trávicí soustavy. U nepřežvýkavců může být žaludek jednoduchý, u přežvýkavců 

složený (čtyřkomorový). Případně různé přechody mezi těmito variantami. Slepé střevo 

chybí sudokopytníkům úplně (Geisler 1983)22.

Tab. 1 Zoologický systém cílových druhů zvěře (Reichholf, Steinbach)23

Artiodactyla

sudokopytníci

Nonruminantia

Nepřežvýkaví

Suidae prasatovití

Tayassuidae pekariovití

Hippopotamidae hrochovití

Tylopoda Camelidae velbloudovití

Ruminantia

přežvýkaví

Giraffidae Žirafovití

Tragulidae kančilovití

Moschidae kabarovití

Cervidae jelenovití

Antilocapridae vidlorohovití

Bovidae turovití
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Ve své práci jsem čerpala z výsledků podávání léčivých a doplňkových 

přípravků v chovech spárkaté zvěře čeledi prasatovití (Prase divoké), jelenovití (Jelen 

lesní, Daněk evropský, Srnec obecný) a turovití (Muflon, Kamzík horský) (Dungel 

1993)24,(Anděra 1999) 25,(Anděra, Hanzal 1995) 26.

3.1. Jelen lesní (Cervus elaphus, Linné 1758)

3.1.1. Zoologické zařazení

Třída: Mammalia – savci

Řád: Artiodactyla – sudokopytníci

Podřád: Ruminantia – přežvýkavci

Čeleď: Cervidae – jelenovití

Rod: Cervus - jelen 

Druh: Cervus elaphus L. – jelen lesní

Jelen lesní je jediným původním druhem rodu Cervus žijícím v Evropě. V České 

republice se vyskytuje ve 2 poddruzích – Jelen lesní středoevropský (Cervus elaphus 

hippelaphus Erx 1777), který převažuje na jižním a západním území Čech a na 

severovýchodní Moravě a především na Slovensku se vyskytuje Jelen lesní karpatský 

(Cervus elaphus montanus Botezat 1903). Původní typy jelení zvěře byly silně 

promíšeny a pozměněny tak, že dnes máme málokde v našich krajích původní zvěř 

místní rasy (Lochman 1985)27.

3.1.2. Biologie a popis

Jelení zvěř je největší spárkatá zvěř žijící v našich honitbách. Tělesné rozměry 

jsou variabilní podle jejího rozšíření a podle životních podmínek v jednotlivých 

oblastech jejího výskytu i vzhledem k výraznému pohlavnímu dimorfismu jelení zvěře.

Hmotnost dospělých jelenů po vyvržení udává Nečas v rozmezí 120 – 180 kg, 

hmotnost dospělých laní je kolem 70 kg u vyvržené zvěře s hlavou. Délka těla je 

v rozmezí 190 – 245 cm, výška v kohoutku 120 – 150 cm u jelenů, u laní je délka těla 

v průměru 170 cm a kohoutková výška 90 – 100 cm 28.

Zbarvení jelení zvěře, ať již v letním nebo v zimním šatě se zpravidla označuje 

jako monotónní, nevýrazné a jednoduché, ve kterém v létě převládá červenohnědý tón, 

v zimě šedohnědý. Variabilita zbarvení jednotlivých jedinců je dána prolínáním 

poddruhů a forem a setkáme se s jedinci plavými, žlutohnědými, červenohnědými a 

šedohnědými v létě, v zimě od světle šedé po tmavohnědou. Rozdíly ve zbarvení 
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pohlaví jsou nevýrazné. Kolouši obojího pohlaví mají v létě skvrnitý šat, jako typické 

ochranné zbarvení (Ašmera 1971)29.

Doba rozmnožování jelení zvěře, označovaná jako jelení říje probíhá v měsících 

září a říjnu. Časový průběh jelení říje závisí na nadmořské výšce, na klimatických 

podmínkách běžného roku a nabídce přirozené potravy. V lužních lesích začíná říje 

dříve než na horách, neboť laně po odchovu kolouchů se snaží dohnat ztráty tělesné 

hmotnosti dosáhnout optimální tělesné kondice před nadcházejícím zimním obdobím. 

Doba říje je také jedinou částí roku, kdy jeleni vyhledávají tlupy zvěře holé. Jeleni 

vytvářejí během roku tlupy starších samců, zatímco samice s mláďaty žijí 

v samostatných tlupách (Andreska, Andresková 1983)30.

Doba březosti laní je 34 týdnů, kladení kolouchů spadá do poslední dekády 

května a první poloviny června. Porodní hmotnost koloucha je v průměru 8 kg, dvojčata 

se rodí u starších laní asi v 50%, trojčata jsou výjimkou. Matka je kojí kolouchy asi 

čtyři měsíce, jelení zvěř pohlavně dospívá ve dvou letech (laně i jeleni), a průměrná 

horní hranice biologického stáří obou pohlaví je 20 let. 

3.2. Daněk evropský (Dama dama  Linné 1758)

3.2.1. Zoologické zařazení

Třída: Mammalia – savci

Řád: Artiodactyla – sudokopytníci

Podřád: Ruminantia – přežvýkavci

Čeleď: Cervidae – jelenovití

Rod: Dama - daněk 

Druh: Dama dama L. – daněk evropský

Daněk evropský je ve střední Evropě původním druhem, ovšem vymizel během 

poslední doby ledové. Dnešní odborná literatura zařazuje jeho původní výskyt do 

oblasti Středozemí a jihozápadní Asie. V současné době trvá snaha o obnovení jeho 

chovu.(Husák 1986)31. Rod daněk patří do čeledi jelenovitých a vyskytuje se ve dvou 

druzích: daněk skvrnitý – Dama dama Linaeus, 1758 a daněk mezopotámský – Dama 

mesopotamica Brooke, 1875. V zahraniční literatuře je daněk zařazován do jediného 

druhu Dama dama se dvěma podruhy – daňkem obecným Dama dama dama a daňkem 

mezopotámským- Dama dama mesopotamica. U daňka skvrnitého nebyly dosud 
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popsány poddruhy ani zeměpisné rasy, vyskytuje se u něj několik barevných forem, 

nejvíce ze všech druhů spárkaté zvěře. (Wolf a kol. 2000)42. Daněk mezopotámský se 

velikostí liší od daňka skvrnitého. Je přibližně o 15 cm vyšší, o 50-60 cm delší a téměř o 

polovinu těžší. Daněk skvrnitý má vzhledem ke stejné délce předních a zadních běhů 

vodorovný hřbet, oproti tomu daněk mezopotámský má zadní běhy delší, takže hřbet je 

přestavěný. Daněk mezopotámský má kratší bílou kelku, obřitek je bílý a v horní části 

ohraničený krátkou černou srstí. Jeho skvrnitost je méně výrazná. Na hřbetě nosu má 

jeden osrstěný hrbolek, zatímco daněk skvrnitý má tyto hrbolky dva (Husák a kol. 

1986)31.

3.2.2. Biologie a popis

Daněk skvrnitý má oproti jelenovitým kratší, zavalitější tělo, jeho postava má 

z profilu kvadratický rámec. U starších daňků je na krku patrný výrazný ohryzek. Hlava 

je krátká, v čelní partii široká a směrem k větrníku se rychle zužuje. Tělo je zakončeno 

dlouhou kelkou. Kelku má při úprku vztyčenou. Ze smyslů má nejlépe vyvinut čich, 

sluch a na rozdíl od jelení zvěře dobře zaznamenává zrakem sebemenší pohyb (Hromas 

a kol. 2000)34.

Červený a kol.(2003)32 uvádí délku těla daňků maximálně 150 cm, délku kelky 30 cm, 

výšku v kohoutku 110 cm a hmotnost 90 kg (živé zvěře). Mottl (1970)38 udává délku 

těla obdobnou, avšak tvrdí, že délka kelky je 16 – 19 cm. Daňkům připisuje hmotnost 

40 – 85 kg a danělám 25 – 40 kg, tyto údaje jsou po vyvržení. Také Hromas a kol. 

(2000)34 píše přibližně o stejném rozmezí hmotností u vyvržené zvěře. 

Základní zbarvení daňka je rezavě hnědé s bílými skvrnami. To také převládá a 

označuje se jako „normální“ zbarvení. Navíc se vyskytuje černé zbarvení a bílé 

zbarvení. Ueckermann a Hansen (1968)33 odhadují výskyt 50 – 70% normální zbarvení, 

30% černé a přibližně 1% bílého zbarvení (tyto údaje se vztahují k volným honitbám). 

V České republice však převládá normální zbarvení. Základní zbarvení se vyskytuje 

v letní srsti. 

Říje daňků probíhá od října do listopadu a nevyznačuje se takovou bojovností 

jako říje jelení. Říjiště bývají buď v mladších porostech popř. v prořídlých starších 

dubových porostech. Místo říjiště určují samci, na rozdíl od jelena, kde říjiště vybírají 

laně. Rochání je projevem říjného daňka. Není provokováno přítomností jiných daňků, 

ale slouží k přilákání daněl na říjiště. Říjiště hlavního daňka zpravidla nepřesahuje 0,5 

ha, nemá pouze jedno říjiště, ale střídá 2 – 3 místa vzdálené od sebe 300 – 400 m. Na 
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říjišti jsou četné dolíky, které daněk obnovuje z předchozích let, nebo vyhrabává nové. 

Okolí říjiště si daněk vyznačuje vyhrabáváním mělkých prohlubní, tzv. hrabů, nejčastěji 

kolem cest a pod větvemi stromů. Kromě hrabů si daněk vyznačuje říjiště vytloukáním 

o keře a stromky. 

Doba říje je také jedinou částí roku, kdy daňci vyhledávají tlupy zvěře holé. 

Podobně jako jeleni vytvářejí i daňci během roku tlupy starších samců, zatímco samice 

s mláďaty žijí v samostatných tlupách. 

Daněla je plná 32 – 33 týdny a klade v červnu jedno a výjimečně snad i dvě 

daňčata. Matka je kojí asi čtyři měsíce, pohlavně dospívají ve dvou letech a mohou se 

dožít až dvaceti let (Hromas 2000)34.

3.2.3. Potrava a výživa

Trávicí ústrojí daňků je přizpůsobeno příjmu smíšené potravy s převahou 

sladkých trav a bylin. Tuto složku potravy také daňci preferují před letorosty stromů a 

keřů. Spotřeba živin, vitamínů a minerálních látek má sezónní výkyvy, nejvyšší je 

v období laktace daněl, v období výměny srsti u obou pohlaví a v období po říji u 

pohlavně aktivních daňků a samozřejmě v zimním období. Daňčí zvěř stejně jako 

ostatní přežvýkavci nepřijímá potravu najednou. Během dne má několik pastevních 

period, během nichž přijímá potravu. Nejintenzivněji paství ve večerních a ranních 

hodinách, ale aktivní je i odpoledne. Daňčí zvěři vyhovuje nejlépe členitá krajina 

s nevelkými lesními komplexy, protkaná enklávami polí a luk. Vhodná stanoviště 

nalézá hlavně v teplejších oblastech do 500 m n. m (Hanzal 1994)35.

3. 3. Srnec obecný (Capreolus capreolus, Linné 1758)

3.3.1. Zoologické zařazení

Třída: Mammalia – savci

Řád: Artiodactyla – sudokopytníci

Podřád: Ruminantia – přežvýkavci

Čeleď: Cervidae – jelenovití

Rod: Capreolus - srnec 

Druh: Capreolus capreolus L. – srnec obecný

Srnec obecný je znám již ze středního pleistocénu a je pokládán za nejstarší původní 

formu spárkaté zvěře žijící v Evropě (Vach 1993)36.



12

3.3.2. Biologie a popis

Srnčí zvěř patří k nejmenší spárkaté zvěři žijící v našich honitbách. Tělesné rozměry 

jsou variabilní podle životních podmínek v jednotlivých oblastech jejího výskytu. 

Hmotnost dospělých srnců po vyvržení kolísá podle věku a ročního období od 10 do 

16 kg u srn v závislosti na březosti a laktaci je o 6 – 10% nižší. Hmotnost jedince může 

být snížena přítomností parazitů až o 35%. Délka těla je v průměru 110 cm, výška 

v kohoutku 69 – 72 cm. Zbarvení srnčí zvěře se periodicky mění v různých ročních 

obdobích. V letním šatě je červenohnědé až plavé, v zimním je nažloutle šedý až 

šedohnědý. Srnci mají, zvláště v letním šatě pestřeji zbarvenou hlavu. Srnčata mají 

v létě typické ochranné zbarvení (skvrnitý šat). Srnčí zvěř je přísně teritoriální druh. 

Doba rozmnožování srnčí zvěře, označovaná jako srnčí říje probíhá koncem července 

a začátkem srpna, kdy do teritorií srnců přicházení říjné srny. Srna je sudokopytník, 

u kterého pozorujeme fenomén tzv. utajené březosti, který trvá od oplození do konce 

prosince, a dále následuje normální vývoj zárodku do poslední dekády května a první 

poloviny června. Koeficient kladení dvojčat je asi 1,40 (Fišer, Hanuš 1981)37.

3.4. Muflon (Ovis musimon, Pallas 1811)

3.4.1. Zoologické zařazení

Třída: Mammalia – savci

Řád: Artiodactyla – sudokopytníci

Podřád: Ruminantia – přežvýkavci

Čeleď: Bovidae – turovití

Rod: Ovis - Ovce  

Druh: Ovis musimon Pall. – muflon

Převážná většina autorů udává jako místo původu mufloní zvěře ostrovy ve 

středozemním moři – Korsiku a Sardinii. Její současné celosvětové rozšíření dokládá 

obrovskou adaptabilitu této zvěře na změnu prostředí a výživy. 

3.4.2. Biologie a popis

Mufloní zvěř je ve srovnání se zvěří srnčí zavalitější a zdánlivě méně obratná 

s výrazným pohlavním dimorfismem ve zbarvení i velikosti. Hmotnost dospělých 

muflonů po vyvržení udává Mottl v rozmezí 30 - 40 kg, hmotnost dospělých muflonek 

20 – 28 kg. Průměrná hmotnost živé zvěře činí 40 – 55 kg u dospělých muflonů a 30 –

40kg u muflonek. Délka těla je v rozmezí 110 - 120 cm, výška v kohoutku 70 - 88 cm u 
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muflonů, u muflonek je délka těla v průměru 108 cm a kohoutková výška 65 - 75 cm 

(Mottl 1960)38.

Zbarvení mufloní zvěře je velmi pestré, skořicově hnědé tělo doplněné tmavým 

rounem s bílými boky (sedlo) a výraznou obličejovou maskou. Toto zbarvení je výrazné 

v zimním šatě, v létě je světlejší. Muflonky nemají sedlo a jejich zbarvení je světlejší 

a monotónnější. Muflončata nejsou po narození skvrnitá. 

Mufloní říje probíhá koncem října do začátku prosince. Mufloni i muflonky žijí 

celý rok společně v tlupě (kromě starých beranů, kteří bývají samotářští) a i v době říje 

je v tlupě několik dospělých beranů. Doba březosti muflonek je průměrně 22 týdnů, 

kladení muflončat spadá do poslední dekády března až začátku května. Porodní 

hmotnost muflončete je v průměru 2 kg, dvojčata se rodí u starších muflonek asi 

v 80 %, trojčata jsou výjimkou. Matka je kojí muflončata asi 2 – 3 měsíce, a horní 

hranice biologického stáří obou pohlaví je 16 - 20 let (Lochman a kol. 1979)39.

3.5. Kamzík horský (Rupicapra rupicapra  Linné 1758)

3.5.1. Zoologické zařazení

Třída: Mammalia – savci

Řád: Artiodactyla – sudokopytníci

Podřád: Ruminantia – přežvýkavci

Čeleď: Bovidae – turovití

Rod: Rupicapra - kamzík 

Druh: Rupicapra  rupicapra L. – kamzík horský

Kamzík horský je typickým představitelem vysokohorské zvěře a v Evropě žije 

jako původní druh v alpských zemích a v nejvyšších místech Karpat. U nás byl 

postupně introdukován do oblasti Lužických hor, Labských pískovců a Jeseníků. 

3.5.2. Biologie a popis

Kamzičí zvěř je poměrně robustně stavěná a přizpůsobená horským terénům 

a nepříznivým klimatickým podmínkám. Hmotnost dospělých kamzíků po vyvržení 

se pohybuje v rozmezí 15 - 32 kg, hmotnost kamzic 11 – 27 kg. V alpách je udávaná 

hmotnost kamzičí zvěře asi o 10 kg více. Délka těla u kamzíků je v rozmezí 90 –

105 cm, výška v kohoutku 80 - 85 cm, u kamzic je délka těla v 90 - 100 cm 

a kohoutková výška 70 - 80 cm. Zbarvení kamzičí zvěře je v letním šatě světle hnědé 
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s výrazným hřbetním pruhem a obličejovou kresbou, v zimě velmi tmavé opět s výrazně 

barevnou 

hlavou. Kamzičí říje probíhá v listopadu do začátku prosince. Kamzíci žijí celý rok 

v menších tlupách, které ovládá dominantní kamzík. Doba březosti kamzic je 26 –

28 týdnů, kladení kamzíčat spadá do druhé poloviny května až první poloviny června. 

Kamzice klade zpravidla jedno kamzíče, které kojí po celý rok s prodlužujícími 

se přestávkami (Blahout 1971)40.

3.6 .    Prase divoké (Sus scrofa Linné 1785)

3.6.1.   Zoologické zařazení

Třída:            Mammalia – savci

Řád:              Artiodactyla – sudokopytníci

Podřád:        Nonruminantia – nepřežvýkavci

Čeleď:          Suidae – prasatovití

Rod:              Sus - prase 

Druh:            Sus scrofa L. – prase divoké

Prase divoké patří mezi všežravce, je velmi přizpůsobivé i méně vhodnému 

prostředí, a prakticky žije na celém území našeho státu. Zooveterinární péče u černé 

zvěře je velmi náročná vzhledem k velké migraci a plodnosti (Vach 1997)41.

3.6.2. Biologie a popis

          Černá zvěř má poměrně krátký trup, ze stran zploštělý s mohutným hrudníkem a 

sraženou zadní částí těla. Dospělí jedinci dosahují kohoutkové výšky až 100 cm a délky 

120-200 cm. V našich poměrech dorůstají kňouři do hmotnosti až 200 kg, ale u 

převážné části populace hmotnost individuelně kolísá a je podstatně menší (Wolf, 

Rakušan 1977)42.

3.6.3. Potrava a výživa

          Jako typický všežravec potřebuje divoké prase potravu bohatou na plnohodnotné 

bílkoviny, glycidy a tuky, včetně minerálií a vitamínů. Podíl živočišné potravy 

nepřesáhne v žádném ročním období 20-25%. Základem jsou semena (Hell 1986)43.
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4. Choroby spárkaté zvěře - Parazitární choroby

4.1. Prvoci

4.1.1. Kokcidióza spárkaté zvěře

Kokcidióza je protozoární onemocnění charakterizované katarální 

až hemoragickou enterokolitidou, anemií, vyčerpáním a mortalitou mláďat. Představuje 

rovněž významný predispoziční faktor pro onemocnění jiné etiologie, především virové, 

bakteriální, helmintózní, alimentární aj. Kokcidie jsou častým nálezem u mladých, 

ale i u dospělých jedinců. Jejich výskyt je nejvyšší u mufloní zvěře, kde dosahuje až 

100 % prevalence, u srnčí zvěře a kamzičí zvěře 30–50 %, nižší je u jelení a daňčí zvěře 

(10–20 %). Poměrně vysoká prevalence se zjišťuje i u černé zvěře, zejména v oborách, 

nejvyšší je u selat a lončáků. Kokcidie jsou pro jednotlivé druhy spárkaté zvěře přísně 

specifické, ke vzájemnému přenosu dochází pouze mezi zvěří jelení a daňčí a dále mezi 

zvěří mufloní a ovcemi. Původci kokcidiózy spárkaté zvěře jsou jednohostitelské 

kokcidie vesměs z rodu Eimeria. 

4.1.2. Sarkocystóza

Kokcidoióza charakterizovaná tvorbou cyst (sarkocyst) uvnitř a na povrchu 

svaloviny. Nálezy sarkocyst jsou udávány prakticky od všech druhů spárkaté zvěře. 

V našich podmínkách byla diagnostikována z různých oblastí u srnčí zvěře až v 59 %

(v myokardu až 79%), u jelení až v 25 %, mufloní až 33 %, daňčí až 41 % a u černé 

zvěře v 6,4 %. Hlavním zdrojem infekce pro zvěř jsou psi a dále i volně žijící 

masožravci (Kotrlá a kol.1984).9

4.2. Helmintózy

4.2.1. Motolice

4.2.1.1. Fasciolóza
Původcem choroby je biohelmint - motolice jaterní Fasciola hepatica. 

Fasciolóza je trematodóza charakterizovaná migrací nedospělých motolic parenchymem 

jater a jejich usazováním a parazitací ve žlučovodech, projevující se hepatitídou 

a cholangitidou, dochází k poruchám ve vylučování žluče, trávení, bolestivostí, 
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malátností a vyčerpáním, které může končit letálně.  Nálezy se vyskytují u všech druhů 

spárkaté zvěře, asi 1 %, nejčastější jsou u zvěře srnčí.

4.2.1.2. Fascioloidóza

Trematodóza – původcem je motolice velká – (Fascioloides magna),

charakterizovaná tvorbou fibrózních cyst kolem motolic v játrech, příp. v plicích 

a těžkým poškozováním parenchymu jater při migraci motolic. U nás její výskyt 

zaujímá čtyři rozsáhlé lokality, a sice Českobudějovicko a Třeboňsko, Novohradské 

pohoří, dále Písecko, Milevsko a Pelhřimovsko a oblast Brd a Hřebenů. F. magna

představuje nejpatogennější druh motolice u spárkaté zvěře v evropských podmínkách 

a patří pravděpodobně k nejpatogennějším známým parazitům. U jelenů jako 

specifických hostitelů probíhá onemocnění zpravidla chronicky, nicméně mladé kusy 

mohou mít při silnějších infekcích těžké klinické příznaky a mohou i uhynout. 

4.2.1.3. Dikrocelióza

Původcem je motolice kopinatá – Dicrocoelium dendriticum, která svému 

hostiteli způsobuje těžké poškození jater, cholangitidu, cholecystitidu a cirhózu jater. 

Nejvyšší intenzita a prevalence je zjišťována u muflonů.

4.2.1.4. Paramfistomóza

Původcem je motolice jelení – Paramphistomum cervi, která způsobuje krvavý 

zánět žaludku, dvanácterníku a poškození bachorových papil. 

4.2.2. Tasemnice

4.2.2.1. Moniezióza

Původcem jsou tasemnice z rodu Moniezia  a charakteristickým příznakem je 

enteritida a poruchy centrální nervové soustavy. U mláďat mohou vyvolat velmi vážné 

onemocnění v důsledku značné ztráty živin, které tasemnice odčerpávají celým svým 

povrchem těla a dále vylučováním toxických zplodin své výměny látkové působící 

především na nervový aparát a krvetvorbu.

4.2.2.2. Cysticerkóza a echinokokóza spárkaté zvěře 

Cestodóza charakterizovaná tvorbou larvocyst (boubelů) typu cysticercus 

a echinococcus na serózách, ve svalovině a různých orgánech. Larvocysty echinokoků 

traumatizují jaterní, příp. plicní tkáň, vyvolávají rozsáhlou tlakovou atrofii v okolí 

tvorby boubelů a mají silý toxický a alergický vliv na organismus mezihostitele.
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4.2.3. Hlístice

4.2.3.1. Plicnivky 

Diktyokaulóza

Těžce probíhající onemocnění všech druhů spárkaté zvěře charakterizované 

akutní nebo chronickou bronchitidou a bronchopneumonií. Diktyokaulóza je v našich 

podmínkách u Cervidů značně rozšířena. Je prokázáno, že u srnčí zvěře má až 50 % 

podíl na úhynech z parazitárních příčin. Hynou především srnčata a jedinci do stáří 

dvou roků. Silná promořenost je i u jelení zvěře v některých oborách, avšak ve volnosti 

jsou infekce u jelenů vesměs slabší intenzity, ale vzhledem ke svému značnému 

migračnímu areálu je tato zvěř významným šiřitelem i pro ostatní druhy spárkaté zvěře 

z čeledi Cervidae.  Zvěř si v přírodě vytváří vlastní ohniska (jedná se geohelminty), 

která mohou být udržována po neomezeně dlouhou dobu.

Muellerióza

Hlístice mohou cizopasit u všech druhů přežvýkavé spárkaté zvěře, 

k nejčastějším hostitelům patří mufloní a kamzičí zvěř. Muellerióza je charakterizovaná 

tvorbou zánětlivých nodulárních změn v plicním parenchymu. Infekce malými 

plicnivkami však může zvyšovat vnímavost k bakteriálním a virovým onemocněním 

s následnými těžkými pneumoniemi a celkovým onemocněním i hynutím.

Protostrongylóza 

Pneumohelmintóza charakterizovaná chronickou bronchitídou a tvorbou 

typických, ostře ohraničených bronchopneumonických ložisek v plicní tkáni. 

Onemocnět mohou všechny druhy přežvýkavé spárkaté zvěře, nejčastějším hostitelem 

je zvěř mufloní a kamzíčí.

Kapreokaulóza srnčí zvěře

Pneumohelmintóza charakterizovaná tvorbou subpleurálních zánětlivých ložisek 

v apikálních a marginálních částech plicních laloků. Specifickým hostitelem tohoto 

druhu je srnčí zvěř, u níž je v současné době nejrozšířenější plicnivkou a nachází 

se prakticky na celém území republiky, v některých lokalitách dosahuje prevalence 

70 % i více. 
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Bikaulóza jelení a dančí zvěře

Pneumohelmintóza charakterizovaná pneumonickými ložisky v apikálních 

částech diafragmatických laloků a bronchitidou. Hostitelem tohoto druhu je především 

jelení, řidčeji dančí zvěř, vyskytuje se převážně ve vlhčích biotopech, častěji v oborách 

než ve volnosti.

Neostrongylóza

Pneumohelmintóza charakterizovaná tvorbou lokálních zánětlivých změn 

(líhňových uzlíčků) v plicích u spárkaté zvěře. V našich podmínkách se tento druh 

vyskytuje u mufloní a kamzičí zvěře, její prevalence je však nízká (do 30%).

Metastrongylóza černé zvěře

Pneumohelmintóza charakterizovaná bronchitidou a pneumoniemi s těžkým 

průběhem a hynutím mladých jedinců. Metastrongylóza je rozšířena především 

v oborách, kde její prevalence může dosahovat velmi vysokého procenta. Přesto, 

že se vyskytuje u všech věkových skupin, nejčastější a nejsilnější nálezy jsou zjišťovány 

u mladých jedinců (lončáků).

4.2.3.2. Nematodózy trávicího traktu 

Chabertióza 

Nematodóza charakterizovaná hlubokým poškozováním sliznice s následnou 

katarální až hemoragickou kolitídou. Vedle trichostrongylózy patří k nejrozšířenější 

helmintózám spárkaté zvěře. Ch. ovina je téměř pravidelným nálezem u srnčí zvěře, 

častá je rovněž u muflonů a kamzíků a může se vyskytovat i v masivních infekcích. 

Významná je vzájemná směna mezi zvěří a ovcemi.

Ezofagostomóza 

Nematodóza, při které dochází k těžkým enteritidám a tvorbě uzlíčků ve sliznici 

tlustého střeva. Vyskytuje se u všech druhů volně žijících přežvýkavců i u černé zvěře 

v oborách i ve volnosti.

Trichostrongylidóza 

Trichostrongylidóza může vyvolávat těžké onemocnění zvláště u mladých 

jedinců, chrakterizované katarální až hemoragickou enteritídou, abomazitídou 
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a ulcerací. Trichostrongylidóza je nejrozšířenější helmintózou u naší spárkaté zvěře. 

U srnčat, muflončat a kamzíčat je výskyt prakticky 100 %, v některých oblastech je 

vysoká prevalence i u dospělých kusů.

Strongyloidóza 

Vyskytuje se řídce, hlavně u selat, srnčat a muflončat do půl roku stáří. 

Typickým příznakem je průjem, hubnutí, dále kožní ekzémy a dermatitidy 

po perkutánní infekci.

Askarióza černé zvěře

Helmintóza charakterizovaná enteritidou, poškozením plic a jater po migraci 

larev a potlačováním vývoje a růstu u mláďat. Se škrkavčitostí se setkáváme hlavně 

v oborách, avšak ani zde nebývají masivní infekce. Ve volnosti se vyskytuje jen zřídka.

Trichurióza

Nematodóza charakterizovaná zánětem sliznice tlustého a slepého střeva. 

Vyskytuje se u všech druhů spárkaté zvěře, především v oborách, méně ve volnosti (asi 

v 5 %), častá je u černé zvěře, zajíců a divokých králíků.

4.2.3.3. Nematodózy mimo dýchací a zažívací soustavu 

Elafostrongylóza jelení zvěře

Nematodóza s lokalizací dospělých červů v mezisvalovém pojivu a centrálním 

nervovém systému s následnými zánětlivými změnami. E. cervi patří k nejrozšířenějším 

nematodům u naší jelení zvěře, zřídka se vyskytuje i u dančí zvěře. U jelení zvěře 

v oborách může prevalence dosahovat i více než 80%. Jedná se o kosmopolitně 

rozšířený druh.

Filariózy 

Helmintózy projevující se tvorbou uzlíčků v podkoží a pojivových tkáních, příp. 

i peritonitidami a při lokalizaci v CNS  těžkým poškozováním a nervovými poruchami.

Trichinelóza

Helmintóza charakterizovaná usazováním, vývojem a opouzdřováním larev 

ve svalovině (Barnet 1987)44, (Barnet, Chlupsa 1988)45.
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4.3. Členovci

4.3.1. Prašivina (sarkoptóza) kamzíků

Kožní onemocnění projevující se silným svěděním, vypadáváním srsti 

a krustózní dermatitidou na postižených místech. Onemocnění začíná většinou na hlavě, 

odkud se pak šíří na další části těla, především krk, spodinu těla a vnitřní plochy stehen.

4.3.1. Prašivina (sarkoptóza) černé zvěře

Typickým příznakem je svědění, tvorba krust a hrubnutí kůže. V případech 

bakteriálních komplikací může docházet k těžkým celkovým poruchám zdravotního 

stavu.

4.3.2. Zaklíštění srstnaté zvěře (Ixodidoses)

Onemocnění se sezónním výskytem, charakterizované lokální zánětlivou kožní 

reakcí a při silném výskytu tzv. klíšťovou paralýzou.

Klíšťata napadají prakticky všechny teplokrevné živočichy a jsou celosvětovým 

zdravotním problémem. Limitujícím faktorem výskytu klíšťat je nadmořská výška -

vyskytují se asi do 800 m n. m. Ixodes ricinus – klíště obecné. Vyskytuje se prakticky 

na území celého státu, nejčastěji však v lužních oblastech. Aktivita začíná brzy na jaře, 

nejvyšší stupeň výskytu spadá do dubna a května, v létě slábne a znovu se zesiluje na 

podzim. U zvěře zjišťujeme klíšťata dlouho do podzimu.

Dermacentor reticulatus – piják lužní. Vyskytuje se ve vlhkých biotopech, 

především lužních oblastech a k nim přilehlých porostech (povodí Dyje a Moravy). 

Maximum výskytu spadá do jarního období. Vytváří tzv. místa divokého zaklíštění, 

nejčastějším hostitelem je spárkatá zvěř a zajíci. Haemaphysalis concinna – klíšť lužní. 

Je ekologicky spjat s nížinnými lesními porosty všech druhů. Vyskytuje se od května 

do září, maximum spadá do června. Je významným vektorem encefalitíd. Cizopasí 

na spárkaté zvěři, liškách a zajících.  Klíšťata jsou nebezpečným vektorem řady 

onemocnění, především lymské boreliózy, encefalitíd, riketsióz, tularémie 

a piroplasmóz.

4.3.3. Entomózy

Jedná se vesměs o sezónní napadení bodavým hmyzem, které může mít u zvěře 

za následek vážné poškození zdravotního stavu. Systematicky patří většina cizopaných 

druhů do dvojkřídlého hmyzu (Diptera). Culicidae - komárovití se vyskytují 
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v lesnatých, příp. lučinatých oblastech, zejména inundačních územích bohatých na tůně 

a mělké vodní zdroje. V teplých letních měsících vytváří masivní nálety, které doslova 

znemožňují pobyt a zvěř často taková místa trvale opouští. Simuliidae - muchničkovití, 

velikost 3 až 5 mm, dlouhorozí, krátké nohy a široká křídla. Exkret slinných žláz 

(simulidin) zabraňuje srážení krve, má toxický účinek a vyvolává silné místní reakce. 

Tabanidae - ovádovití, středně velké mouchy. Ústní ústrojí bodavé, přizpůsobené k sání 

krve. Hyppoboscidae - klošovití, jejichž hlavním zástupcem vyskytujícím se u zvěře je 

druh Lipoptena cervi (kloš jelení, zvaný též lojnice). Na zvěř nalétávají v podzimních 

měsících, pevně se zachycují a lze je jen těžko odstranit. Kloši sají krev, vývoj 

prodělávají v povrchových vrstvách půdy.

4.3.4. Podkožní střečkovitost u spárkaté zvěře (Hypodermosis) 

Pravá myáze je charakterizovaná migrací larev tkáněmi a poškozováním kůže. 

Silně napadené kusy špatně přebarvují, mají zježenou srst, nahrbený hřbet a opatrně 

sepohybují. Zpomaluje se celkový růst, zvěř hubne a onemocnění se projevuje 

nepříznivě i na kvalitě paroží. Největší ztráty jsou způsobeny otvory v kůži, které ji 

znehodnocují pro další zpracování. Řidčeji bývají napadena srnčata. Při migraci a 

usazování larev pod kůží vznikají lokální záněty, kde probíhá hnisavý proces a mohou 

se vyvinout i v abscesy s mohutným lokálním edémem. Otvory po larvách se hojí 

jizvami. 

4.3.5. Střečkovitost nosní a hltanová (Cephenemyosis et pharyngomyosis)

Pravá myáze charakterizovaná migrací a usazováním larev v dutině nosní, 

hltanu, příp. i přilehlých dutinách, projevující se výtokem, kašlem a těžkým 

onemocněním, které může končit úhynem. Prevalence v oblastech stacionárního 

výskytu dosahuje 30 až 80 % srnčí zvěře všech věkových skupin. (Vach 1993)36
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5. Tlumení parazitóz spárkaté zvěře

Parazitózy spárkaté zvěře způsobují přímo značné ztráty způsobené úhynem, 

nebo nepřímo - zaostávání v růstu, ztráta hmotnosti, snížení kvality trofeje. V 80. letech 

způsobovaly parazitózy asi 50% všech ztrát srnčí zvěře, boj proti těmto chorobám je 

značně obtížný a vyžaduje celý komplex opatření. Reprodukční schopnost parazitů je 

tak obrovská, že i přes všechna opatření, tlumící rozvoj helmintů, produkují značné 

množství zárodků, které neustále infikují prostředí. V přírodních podmínkách je více 

než 50% všech vývojových stádii helmintů, tj. vajíček a larev, ničeno přímým 

slunečním zářením, 30% ostatními přírodními faktory, zbývajících 20% však spolehlivě 

stačí zajistit stálou zamořenost prostředí a opětovné nakažení zvěře v průběhu roku. 

Smyslem všech opatření proti parazitózám zvěře není totální likvidace helmintů, toto 

není v přírodních podmínkách objektivně proveditelné, ale jejich maximální redukce 

v závislosti na vnějším prostředí, kondici, množství a zdravotním stavu zvěře

(Hell 1979)46. 

Škodlivý účinek cizopasníků na hostitele závisí na celkové odolnosti organismu 

hostitelského zvířete, na jeho aktuálním zdravotním stavu (případně na jiné, současně 

probíhající infekci) a na jeho výživné kondici. Většina parazitů vylučuje toxické látky 

do organismu hostitele (zpravidla metabolity jejich vlastní látkové výměny), někteří 

helminti škodí mechanicky ucpáváním žlučovodů (motolice), bronchů (plicnivky), 

dýchacího ústrojí (nosohltanoví střečci), ucpáváním střeva (tasemnice). Paraziti působí 

v organismu jako cizí těleso a dráždí svými příchytnými orgány hostitele, zvláště 

při migraci v hostitelském organismu. Odnímají organismu živiny i vitamíny, někteří 

sají krev a způsobují chudokrevnost a narušují přirozené bariéry, a tím otevírají bránu 

pro sekundární infekce (Ševčík, Straková 1995)18 Smyslem je snížení jednoho 

z negativních biotických faktorů (parazitů) v období zimy a předjaří, tedy v období 

zvýšeného působení negativních abiotických faktorů, (klimatické vlivy) a nedostatku 

potravy, aby se zvěř s těmito faktory lépe vyrovnala. Ze studia vývojových cyklů 

parazitů je zřejmé, že v průběhu roku dojde k nové infekci parazitů a komplex opatření 

proti helmintům je nutno každoročně opakovat. Prioritním opatřením v tlumení 

parazitóz je léčba, na kterou musí navazovat asanace prostředí včetně průběrného 

odlovu nemocných jedinců a dodržení zásad správného přikrmování, jak z hlediska 

zachování potřeb energie, stavebních látek, tak i doplnění makro a mikroprvků. 
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Nejlepších výsledků při léčbě parazitóz se dosahuje při časové i prostorové 

koordinaci, tj. vyložení léčiva v jednom termínu na rozsáhlém území v doporučené 

dávce pro všechny druhy spárkaté zvěře a všechny jedince. To předpokládá vycházet při 

léčbě z objektivních sčítaných stavů zvěře a do tlumení parazitóz se musí zapojit všichni 

uživatelé honiteb. Důležitá je konkrétní znalost, kolik zvěře chodí k jednomu krmelci.

Antiparazitární léčiva pro zvěř musí splňovat několik kriterií:

 musí mít širokospektrální účinnost proti běžně se vyskytujícím parazitům 

 nesmí výrazně měnit chuťové a pachové vlastnosti v předkládaném krmivu

 musí mít dostatečnou terapeutickou šíři, 

 zaručující, že ani při příjmu větší dávky krmiva nedojde k intoxikaci (Ševčí, 

Straková 1995)16.
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5. 1. Léčivé přípravky používané v současnosti v chovech spárkaté zvěře na 

území ČR

5.1.1. Cermix A.U.V. PLV 5KG

Cermix je antiparazitární premix s obsahem účinné látky ivermektinu 150 mg 

v 1 kg vehikula, jako pomocné látky se užívá Macrogoli 2000 stearas, 

Antioxydans/Tenox-2, Sustane-3, Dimodan, Maydis far, Aromex ME, Tritici farina, 

Calcii carbonas nativus.

Jedná se o světle hnědý sypký prášek, jehož molekula byla objevena v roce 1975 

Williamem Campbellem, v současné době přípravek vyrábí firma Biopharm- VÚBVL, 

Jílové u Prahy, Česká Republika, balení po 5 kg.

,

Obrázek 1 Strukturní vzorec Ivermektinu: (10E,14E,16E,22Z)-(1R,4S,59S,6S,6'R,8R,

12S,13S,20R,21R,24S)-6'-[(S)-sec-Butyl]-21,24-dihydroxy-5',11,13,22-tetramethyl-2-oxo-

(3,7,1'-trioxatetracyklo-[15.6.1.14,8.020,24]pentakosa-10,14,16,22-tetraen)-6-spiro-2'

-(perhydropyran)-12-yl-2,6-dideoxy-4-O-(2,6-dideoxy-3-O-methyl-α-L-arabino-hexopyranosyl)-3-O-

methyl-α-L-arabino-hexopyranosid

Ivermektin, fermentační produkt půdní aktinomycety Streptomyces avermitilis, 

se vyznačuje širokospektrým antiparazitárním účinkem proti dospělým i vývojovým 

stadiím nejdůležitějších ektoparazitů i endoparazitů. 

Mechanismus účinku spočívá v ireverzibilní blokádě nervových impulzů, která 

vede k imobilizaci a hynutí parazitů. 

Cílovým druhem zvířat při indikaci je jelení, daňčí, mufloní, kamzičí, srnčí zvěř 

a divoká prasata.
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Indikace: preventivní a léčebná dehelmintizace spárkaté zvěře při výskytu 

larválních stádií i dospělců oblých červů trávicího traktu (Ostertagia spp., Chabertia 

spp., Trichus spp., Trichostrongylus spp., Nematodirus spp., Haemonchus spp., 

Strongyloides spp., Bunostomum spp., Oesophagostomum spp., Capillaria spp., aj. 

u divokých prasat Ascaris suum) a plic (Capreocaulus capreoli, Mullerius spp., 

Dictiocaulus spp., Bicaulus spp., Metastrongylus spp.). Působí na larvální stadia 

při nosohltanové (Cephenemyia, Pharyngomyia) a podkožní střečkovitosti 

(Hypoderma), zákožkám a vším.

Kontraindikace nejsou známy. Nežádoucí účinky nebyly zjištěny. Podává 

se perorálně.

Je vysoce nebezpečný pro ryby a další vodní organismy, je nutné dávat pozor 

na kontaminaci vodních toků přípravkem nebo použitými obaly.

Spárkaté přežvýkavé zvěři se přípravek podává rozmíchaný v sypkém krmivu 

v poměru 1:9 (5 kg Cermix plv. Smísit s 45 kg jadrného krmiva). Takto připravené 

krmivo se podává dva po sobě jdoucí dny jako jediné krmivo v množství závislém 

na početním stavu zvěře u krmelců. 

Tab. 2 Dávkování medikovaného krmiva jednotlivým druhům zvěře 48

Druh zvířat Průměrná hmotnost Denní dávka krmiva

Jelení zvěř 75 kg 900 g

Daňčí zvěř 50 kg 650 g

Mufloní zvěř 30 kg 400 g

Srnčí zvěř 15 kg 250 g

Kamzičí zvěř 20 kg 320 g

Divokým prasatům se přípravek podává v dávce 0,1 mg ivermektinu na kg živé 

hmotnosti. Doporučené míchání: V první fázi se přípravek rozmíchá v sypkém 

krmivu 1:9, v druhé fázi se tato vzniklá směs dále zamíchá se sypkým krmivem 

v poměru 1:6,5, takto připravené krmivo se podává po dobu pěti dnů v množství 0,5 kg 

na deset kilogramů živé hmotnosti denně. 

Aplikaci musí předcházet tzv. přípravná fáze, kdy se krmí sypkým krmivem 

bez přípravku Cermix pulvis ad us. vet.
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Ochranná lhůta: maso jelení, daňčí, srnčí, mufloní a kamzičí zvěře je 28 dnů, 

maso divokých prasat 14 dní.

Doba použitelnosti jeden rok, po zamíchání do krmiva tři měsíce (Aislp)47.

5.1.2.  Rafendazol A.U.V. PLV 5KG

Rafendazol (3'-chlor-4'-(4-chlorophenoxy) -3,5-diiodosalicylanilide) je 

antiparazitární premix s obsahem účinných látek v kombinaci rafoxanidu 10 g 

a mebendazolu 8 g v 1 kg vehikula, jako pomocné látky se užívá Aromex ME, Tritici 

farina, Calcii carbonas nativus.

Jedná se o bělavý sypký prášek, který v současné době vyrábí firma Biopharm-

VÚBVL, Jílové u Prahy, Česká Republika, balení po 5 kg.

Rafendazol, kombinovaný preparát rafoxanidu (látka ze skupiny chlorovaných 

salicylanilidů, vysoce účinná proti nezralým i zralým formám motolice jaterní 

a obrovské a proti nosohltanovým strečkům) a mebendazolu, zajišťuje širokospektré 

působení na nejzávažnější helmintózy a nosohltanovou střečkovitost (Cephenemyia, 

Pharyngomyia) u spárkaté zvěře. Vysokou účinnost má přípravek zejména proti plicnice 

jelení, plicnice ovčí a proti všem oblým červům trávicího traktu. Částečnou činnost 

vykazuje proti plicnivkám Capreocaulus capreoli, Mullerius spp., Dictiocaulus spp., 

Bicaulus spp., Metastrongylus spp.). 

Mechanismus účinku spočívá v ireverzibilní blokádě nervových impulzů, která 

vede k imobilizaci a hynutí parazitů. 

Cílovým druhem zvířat při indikaci je jelení, daňčí, mufloní, kamzičí, srnčí zvěř.

Kontraindikace nejsou známy. Nežádoucí účinky nebyly zjištěny. Podává se 

perorálně.

Spárkaté přežvýkavé zvěři se přípravek podává rozmíchaný v sypkém krmivu 

v poměru 1:9 (5 kg Rafendazol plv. se smísí s 45 kg jadrného krmiva). Takto připravené 

krmivo se podává dva po sobě jdoucí dny jako jediné krmivo v množství závislém 

na početním stavu zvěře u krmelců. 

Jeden kilogram přípravku postačí při dvou aplikacích na dehelmintaci 25 kusů 

srnčí zvěře nebo 5 kusů jelení, 8 kusů daňčí, 12 kusů mufloní nebo 15 kusů kamzičí 

zvěře.

Aplikaci musí předcházet tzv. přípravná fáze, kdy se krmí sypkým krmivem 

bez přípravku Rafendazol pulvis ad us. vet.
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Ochranná lhůta: maso jelení, daňčí, srnčí zvěře je 28 dnů, maso a orgány 

mufloní a kamzičí zvěře mají ochrannou lhůtu 60 dnů.

Doba použitelnosti jeden rok, po zamíchání do krmiva tři měsíce.

Obrázek 2 Strukturní vzorec Rafoxanidu: 3'-chlor-4'-(4-chlorophenoxy) -3,5-diiodosalicylanilide

5.1.3. Mebendazol

Mebendazol (Methyl[(5-benzoyl-3H-benzoimidazol-2-yl)amino]formát) je 

léčivá látka ze skupiny benzimidazolů. Jedná se o anthelmintikum s účinkem proti 

střevním hlísticím a tasemnicím. Používá se jak ve veterinární medicíně, tak při léčbě 

helmintóz u člověka. 

U lidí je indikován při infekci těmito parazity: Enterobius vermicularis (roup 

dětský), Trichuris trichiura (tenkohlavec lidský), Ascaris lumbricoides (škrkavka 

dětská), Ancilostoma duodenale, Necator americanus (měchovci), Strongiloides 

stercoralis (hádě střevní), Taenia spp. (tasemnice). 

U zvířat je indikován při infekcích hlísticemi rodu Trichuris, Ancilostoma, 

Uncinaria, Ascaris, Toxocara, Toxascaris, Strongiloides.

U lidí je mebendazol například v přípravku Vermox, u zvířat je obsažen 

v přípravku Antiverm gean. ad. us. vet. nebo Rafendazol (www.bri.cz)48.

Obrázek 3 Strukturní vzorec Mebendazolu: (methyl [(5-benzoyl-3H-benzoimidazol-2-

yl)amino]

http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Mebendazol.svg
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6. Legislativa vztahující se k použití léčivých přípravků 

v chovech spárkaté zvěře

6.1. Zákon č. 166/1999 Sb., o veterinární péči a o změně souvisejících 

zákonů (veterinární zákon) § 1

§ 1

Předmět úpravy

Tento zákon zapracovává příslušné předpisy Evropských společenství1)

a v návaznosti na přímo použitelné předpisy Evropských společenství (dále jen 

„předpisy Evropských společenství“)1a) stanoví požadavky veterinární péče (dále jen 

"veterinární požadavky") na chov a zdraví zvířat a na živočišné produkty, upravuje 

práva a povinnosti fyzických a právnických osob, soustavu, působnost a pravomoc 

orgánů vykonávajících státní správu v oblasti veterinární péče, jakož i některé odborné 

veterinární činnosti a jejich výkon.

6.1.1. Směrnice Rady (ES) 89/608/EHS

Směrnice Rady 89/608/EHS ze dne 21. listopadu 1989 o vzájemné pomoci mezi 

správními orgány členských států a jejich spolupráci s Komisí k zajištění správného 

uplatňování veterinárních a zootechnických právních předpisů.

Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2004/41/ES ze dne 21. dubna 2004, 

kterou se zrušují některé směrnice týkající se hygieny potravin a hygienických 

podmínek pro produkci některých produktů živočišného původu určených k lidské 

spotřebě a pro jejich uvádění na trh a kterou se mění směrnice Rady 89/662/EHS 

a 92/118/EHS a rozhodnutí Rady 95/408/ES.

Směrnice Rady 96/23/ES ze dne 29. dubna 1996 o kontrolních opatřeních 

u některých látek a jejich reziduí v živých zvířatech a živočišných produktech 

a o zrušení směrnic 85/358/EHS a 86/469/EHS a rozhodnutí 89/187/EHS 

a 91/664/EHS.

Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2001/82/ES ze dne 6. listopadu 2001 

o kodexu ES týkající se veterinárních léčivých přípravků.

Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2004/28/ES ze dne 31. března 2004, 

kterou se mění směrnice 2001/82/ES o kodexu ES týkající se veterinárních léčivých 

přípravků.
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Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2003/99/ES ze dne 17. listopadu 2003 

o sledování zoonóz a jejich původců, o změně rozhodnutí Rady 90/424/EHS a o zrušení 

směrnice Rady 92/117/EHS.

§ 2

Veterinární péče

Veterinární péče podle tohoto zákona zahrnuje 

a) péči o zdraví zvířat a jeho ochranu, zejména předcházení vzniku a šíření 

onemocnění přenosných přímo nebo nepřímo mezi zvířaty vnímavých druhů (dále jen 

„nákaza“) a jiných onemocnění zvířat a jejich zdolávání, ochranu zdraví lidí před 

nemocemi přenosnými ze zvířat na člověka,

d) ochranu životního prostředí před nepříznivými vlivy souvisejícími s chovem 

zvířat, výrobou a zpracováváním živočišných produktů, jakož i ochranu zvířat a jejich 

produkce před riziky ze znečištěného životního prostředí,

§ 4

(1) Chovatel je povinen 

a) chovat zvířata způsobem, v prostředí a podmínkách, které vyžadují jejich 

biologické potřeby, fyziologické funkce a zdravotní stav a předcházet poškození jejich 

zdraví,

b) sledovat zdravotní stav zvířat, v odůvodněných případech jim včas poskytnout 

první pomoc a požádat o odbornou veterinární pomoc,

c) bránit vzniku a šíření nákaz a jiných onemocnění zvířat a plnit povinnosti 

stanovené tímto zákonem nebo na jeho základě k zdolávání těchto nákaz nebo jiných 

onemocnění zvířat7c),

d) poskytnout nezbytnou součinnost a pomoc k tomu, aby mohlo být řádně 

provedeno nařízené vyšetření zvířete, odběr vzorků, ochranné očkování nebo jiný 

odborný veterinární úkon, například fixace zvířete, předvedení zvířete v zájmovém 

chovu,

e) podávat zvířatům léčivé přípravky, jejichž výdej je vázán na předpis 

veterinárního lékaře, jen podle jeho pokynů,

6.2. Zákon č. 91/1996 Sb., o krmivech § 1

§ 1

(1) Tento zákon zapracovává příslušné předpisy Evropských společenství1)

a v návaznosti na přímo použitelné předpisy Evropských společenství1a) stanoví 
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požadavky pro výrobu, dovoz, používání, balení, označování, dopravu a uvádění 

do oběhu krmiv, doplňkových látek1b) a premixů1c), jakož i pravomoc a působnost 

orgánu odborného dozoru1d) nad dodržováním povinností stanovených tímto zákonem 

a přímo použitelnými předpisy Evropských společenství (dále jen "předpisy Evropských 

společenství").

Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1831/2003 ze dne 22. září 2003 

o doplňkových látkách používaných ve výživě zvířat.

Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 183/2005 ze dne 12. ledna 

2005, kterým se stanoví požadavky na hygienu krmiv.

§ 2

(1) V tomto zákoně se rozumějí

a) krmivem produkt rostlinného nebo živočišného původu, čerstvý nebo 

konzervovaný, a produkt jeho průmyslového zpracování, organická a anorganická látka, 

s přidáním nebo bez přidání doplňkové látky, které jsou určeny ke krmení zvířat, 

samostatně nebo ve směsích,

b) krmnou surovinou krmivo pro přímé krmení zvířat v původním stavu nebo 

po úpravě, anebo krmivo, které je určeno k výrobě krmných směsí nebo jako nosič 

pro výrobu premixů.

c) krmnou směsí směs krmných surovin s přídavkem nebo bez přídavku 

doplňkových látek, která je určena jako kompletní nebo doplňkové krmivo ke krmení 

zvířat,

d) kompletním krmivem směs krmiv, která svým složením pokrývá potřebu 

denní krmné dávky,

e) doplňkovým krmivem směs krmiv s vysokým obsahem určitých živin, která 

po doplnění do jiných krmiv pokrývá potřebu denní krmné dávky,

f) denní krmnou dávkou průměrné celkové množství krmiva, propočtené 

na obsah vlhkosti 12 %, které potřebuje zvíře daného druhu, věkové kategorie 

a užitkovosti k zajištění svých nutričních potřeb,

g) nežádoucí látkou látka nebo produkt, přítomné na povrchu nebo v produktech 

určených ke krmení zvířat, a které představují potenciální nebezpečí pro zdraví zvířat, 

lidí nebo životní prostředí, popřípadě které mohou mít nežádoucí vliv na živočišnou 

produkci, s výjimkou patogenních činitelů,
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h) zakázanou látkou nebo zakázaným produktem látka, popřípadě produkt, které 

svojí podstatou negativně ovlivňují zdravotní stav zvířete nebo zdravotní nezávadnost 

suroviny anebo potraviny živočišného původu, které nesmí být při výrobě krmiv, 

popřípadě ve výživě zvířat, použity,

i) ochrannou lhůtou minimální doba, která musí uplynout od ukončení příjmu 

krmiva, obsahujícího určitou doplňkovou látku, pro kterou je tato lhůta stanovena, 

do porážky zvířete nebo počátku produkce živočišných produktů určených pro potravu 

lidí, aby bylo zajištěno, že neobsahují rezidua doplňkových látek v množstvích 

přesahujících maximální limity stanovené zvláštním právním předpisem2a) a předpisy 

Evropských společenství,

j) podmíněně použitelným krmivem, doplňkovou látkou nebo premixem krmivo, 

doplňková látka nebo premix, jež nesplňuje některý z požadavků stanovených tímto 

zákonem, právními předpisy vydanými na jeho základě nebo předpisy Evropských 

společenství, a jež nelze z tohoto důvodu užít pro původní účel, za předpokladu, že je 

u tohoto krmiva, doplňkové látky nebo premixu zachována jeho zdravotní nezávadnost,

k) znehodnoceným krmivem, doplňkovou látkou nebo premixem krmivo, 

doplňková látka nebo premix, nezpůsobilé ke krmení zvířat,

l) hospodářským zvířetem zvíře, které je chováno člověkem pro hospodářský 

účel nebo krmeno pro potřebu lidské výživy, a kožešinové zvíře,

m) domácím zvířetem zvíře v zájmovém chovu, které je člověkem chováno, není 

požíváno, a není hospodářským zvířetem, s výjimkou kožešinového zvířete,

n) určitým proteinovým krmivem krmná surovina, která představuje přímé nebo 

nepřímé zdroje proteinu, jež byla vyrobena zvláštním technologickým postupem,

o) zvláštním účelem výživy zajištění specifických výživářsko-fyziologických 

požadavků určité kategorie hospodářského nebo domácího zvířete, jehož trávení, 

vstřebávání nebo látková výměna mohou být dočasně nebo nevratně narušeny, jež může 

mít užitek z příjmu krmiva, které odpovídá jeho stavu,

p) uváděním do oběhu držení, skladování, prodej krmiva, popřípadě doplňkové 

látky nebo premixu za účelem jejich prodeje nebo nabídky k prodeji, popřípadě každý 

jiný způsob jejich převodu na třetí osobu bezplatně nebo za úplatu,

r) biologickým zkoušením stanovení účinnosti a bezpečnosti krmiva nebo 

doplňkové látky,
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s) vzorkováním odběr vzorků pro úřední kontrolu krmiva, doplňkové látky, 

premixu a nežádoucí látky postupem stanoveným vyhláškou s výjimkou reziduí 

pesticidů a mikroorganizmů (dále jen "vzorkování"),

t) datem minimální trvanlivosti časový údaj, do kterého krmivo, doplňková látka 

nebo premix uchová ve stanovených podmínkách skladování vlastnosti určující jejich 

kvalitu,

u) dodavatelem právnická nebo fyzická osoba, která má v držení krmivo, 

doplňkovou látku nebo premix, manipuluje s nimi nebo je uvádí do oběhu,

v) distributorem právnická nebo fyzická osoba, která zprostředkuje uvedení 

krmiva, doplňkové látky nebo premixu do oběhu, aniž by daný produkt měla v držení.

6.4. Zákon č. 378/2007 Sb., o léčivech a o změnách některých souvisejících 

zákonů (zákon o léčivech) § 2

§ 2

(1) Léčivým přípravkem se rozumí

a) látka nebo kombinace látek prezentovaná s tím, že má léčebné nebo 

preventivní vlastnosti v případě onemocnění lidí nebo zvířat, nebo

b) látka nebo kombinace látek, kterou lze použít u lidí nebo podat lidem, nebo 

použít u zvířat či podat zvířatům, a to buď za účelem obnovy, úpravy či ovlivnění 

fyziologických funkcí prostřednictvím farmakologického, imunologického nebo 

metabolického účinku, nebo za účelem stanovení lékařské diagnózy.

6.4.1. Vyhláška 54/2008 Sb.

o způsobu předepisování léčivých přípravků, údajích uváděných na lékařském 

předpisu a o pravidlech používání lékařských předpisů

§ 1

(1). Tato vyhláška stanoví způsob předepisování léčivých přípravků, údaje 

uváděné na lékařském předpisu a pravidla používání lékařských předpisů.

§ 19

Údaje uváděné na předpisu

pro medikované krmivo

(1) Předpis pro medikované krmivo) obsahuje
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a) jméno, případně jména, příjmení a místo podnikání, případně místo 

výkonu praxe předepisujícího veterinárního lékaře,

b) název medikovaného premixu), který má být použit pro výrobu 

medikovaného krmiva, včetně uvedení síly,

c) koncentraci léčivé látky obsažené v medikovaném krmivu,

d) jméno, případně jména, příjmení a místo podnikání chovatele zvířete, 

u kterého má být medikované krmivo použito, jde-li o fyzickou osobu, nebo název 

a sídlo, jde-li o právnickou osobu,

e) jméno, případně jména, příjmení a místo podnikání osoby, která je 

příjemcem medikovaného krmiva, jde-li o fyzickou osobu, název a sídlo, jde-li 

o právnickou osobu17) 

f) adresu a registrační číslo hospodářství), kde má být medikované krmivo 

použito,

g) druh, kategorie a počet zvířat, pro která má být medikované krmivo 

vyrobeno,

h) léčebnou nebo preventivní indikaci,

i) množství medikovaného krmiva,

j) způsob a dobu zkrmování medikovaného krmiva, včetně frekvence 

podávání a množství, ve kterém je medikované krmivo zařazováno do denní krmné 

dávky, pokud medikované krmivo není zkrmováno jako jediné krmivo,

k) jméno, případně jména, příjmení a místo podnikání výrobce 

medikovaného krmiva, jde-li o fyzickou osobu, nebo název a sídlo, jde-li o právnickou 

osobu,

l) pokyny pro chovatele zvířat, včetně zvláštních upozornění,

m) datum vystavení předpisu pro medikované krmivo,

n) údaj „Výrobu nebo uvedení medikovaného krmiva do oběhu nelze 

na tento předpis pro medikované krmivo opakovat“,

o) otisk razítka obsahujícího jméno, případně jména, příjmení a místo 

podnikání, případně místo výkonu praxe předepisujícího veterinárního lékaře; pokud 

veterinární lékař vykonává odborné veterinární činnosti) jako zaměstnanec fyzické nebo 

právnické osoby oprávněné vykonávat odborné veterinární činnosti), uvádí se dále 

jméno, případně jména, příjmení a místo pravidelného poskytování veterinární péče této 

osoby, jde-li o fyzickou osobu, nebo název a sídlo, jde-li o právnickou osobu, a
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p) podpis veterinárního lékaře, který předpis pro medikované krmivo 

vystavil.

(2) Předpis pro medikované krmivo se vyhotovuje podle vzoru předpisu pro 

medikované krmivo, který zveřejní Ústav pro státní kontrolu veterinárních biopreparátů 

a léčiv ve svém informačním prostředku.

(3) Předpis pro výrobu medikovaného krmiva vypracuje veterinární lékař v pěti 

vyhotoveních. Jedno vyhotovení uchovává veterinární lékař, který předpis pro 

medikované krmivo vystavil, ostatní 4 vyhotovení předpisu pro medikované krmivo 

předává veterinární lékař výrobci medikovaného krmiva.

(4) Výrobce medikovaného krmiva uchovává jedno vyhotovení předpisu pro 

medikované krmivo, jedno vyhotovení předá, za případného využití prostředků 

k přenosu dat, krajské veterinární správě, která je místně příslušná hospodářství, kde má 

být medikované krmivo použito, a dvě vyhotovení dále předá distributorovi 

medikovaného krmiva. V případě, že výrobce zajišťuje sám distribuci jím vyrobeného 

medikovaného krmiva, uchovává rovněž vyhotovení určená pro distributora.

(5) Distributor medikovaného krmiva, nebo výrobce, který zajišťuje i distribuci 

medikovaného krmiva, jedno vyhotovení předpisu pro medikované krmivo uchovává 

a druhé vyhotovení předá osobě uvedené v odstavci 1 písm. e). Je-li příjemcem 

medikovaného krmiva veterinární lékař, který předpis pro medikované krmivo vystavil, 

předá jej při použití medikovaného krmiva chovateli.

(6) Veterinární lékař může požádat výrobce o zajištění kopií z vyhotovení 

předpisu pro medikované krmivo za účelem jejich předání podle odstavců 3 až 5; tuto 

skutečnost uvádí veterinární lékař na předpisu pro medikované krmivo. V tomto případě 

vypracovává veterinární lékař pouze 2 vyhotovení předpisu pro medikované krmivo. 

Výrobce při pořizování kopií z předaného předpisu pro medikované krmivo zabezpečí, 

aby údaje na kopiích byly čitelné a beze změn.

(7) V případě, že výrobcem medikovaného krmiva je osoba usazená v jiném 

členském státě než v České republice a pokud distribuci jím vyrobeného medikovaného 

krmiva zajišťuje distributor, může odpovědnost výrobce za zacházení s předpisy pro 

medikovaná krmiva podle odstavce 6 zajistit distributor medikovaného krmiva.
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7. Charakteristika oborních chovů

7.1. Obora Volský žlab

7.1.1. Poloha obory, její rozloha a klimatické podmínky

Obora Volský žlab se nachází v severní části Českomoravské vysočiny 

v jihlavském kraji na rozhraní bývalých okresů Havlíčkův Brod a Žďár nad Sázavou. Je 

situována východně od Přibyslavi, v katastrech obcí Hřiště a Pořežín. 

Obora byla založena na počátku roku 1990 na 12,5 ha honební plochy. Dne 

4.11.1993 byla uznána Okresním úřadem v Havlíčkově Brodě jako obora se zaměřením 

na chov daňčí zvěře. Dnešní rozloha obory je 128,5 ha, z toho 40 ha tvoří lesní porosty 

a zbytek zemědělské pozemky, především louky. Rozčlenění obory je na hlavní část, 

tzv. velkou, sloužící k chovu a lovu zvěře, dále karanténní obůrku o rozloze 8,5 ha 

a chovné obůrky, které jsou vně obory. Jejich rozloha se pohybuje od 3,5 do 15 hektarů. 

Chovné části nejsou zahrnuty do celkové rozlohy lovné části obory. K chovu patří ještě 

čtyři „satelitní chovy”, ve kterých se provádí kontrolovaný chov jednotlivých linií zvěře 

a slouží jako genetická základna pro vlastní oboru. 

Nadmořská výška obory se pohybuje v rozmezí 480 – 510 m. n. m. Průměrná 

roční teplota je 7°C a průměrný roční úhrn srážek je okolo 600 mm. Podle Hromase 

(2000) je daňčí zvěř náročná na geografické podmínky a doporučuje zakládat chovy 

do 300 m. n. m. Bukovjan (2009 – ústní sdělení) však uvádí, že lze za předpokladu 

kvalitního systému výživy a přísné selekce tuto zvěř chovat i ve vyšších nadmořských 

výškách. Obora je celoročně zpřístupněna veřejnosti turistickou stezkou vedoucí 

na zříceninu hradu Ronov, který je součástí obory.

7.1.2. Vegetace a vodní poměry

Hlavní dřevinnou složku obory tvoří porosty smrku ztepilého (Picea abies). 

Vedlejšími, roztroušeně rostoucími dřevinami, jsou borovice lesní (Pinus sylvestris), 

modřín evropský (Larix decidua), javor klen (Acer pseudoplatanus), buk lesní (Fagus 

sylvatica, dub zimní (Quercus petraea), bříza bělokorá (Betula pendula), jeřáb ptačí 

(Sorbus aucuparia), topol osika (Populus alba) a podél potoka olše zelená (Alnus 

glutinosa) a vrba jíva (Salix caprea). Porosty jsou dle LČR zařazeny do kategorie 

hospodářského lesa. 
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Obora se rozprostírá v údolí Losenického potoka, jehož délka je v oboře 4,5 km 

a šířka kolem 3 - 4 metry. Kolem potoka, který je klasifikován v ČRS jako pstruhový, 

se nachází několik průtočných tůní, které jsou ekologicky významným domovem 

pro různé druhy obojživelníků. Vodní plocha je zde zastoupena dvěma rybníky sloužící 

k chovu ryb a jako zásobárna vody.

7.1.3. Chov zvěře

Hlavním druhem zvěře chovaným v oboře je daněk skvrnitý (Dama dama L.), 

dále jelen lesní (Cervus elaphus L.) a sika Dybowského (Cervus nippon hortulorum 

Swinhoe). Sika japonský (Cervus nippon nippon Temminck) je chován pouze 

doplňkově. Do roku 2005 zde byl chován muflon (Ovis musimon Pallas). Jeho trofeje 

však nedosahovaly uspokojivých výsledků a tak byl jeho chov postupně ukončen. 

Kmenové stavy daňčí zvěře jsou 106 ks, jelena lesního 52 ks, siky Dybowského 31 ks 

a siky japonského 20 ks. Pro oborní chovy udává Hromas (2000) optimální počet 

jedinců pro jelení zvěř 12 ks/100 ha a pro zvěř daňčí 35 ks /100 ha. Naproti tomu 

Bukovjan (2009 – ústní sdělení) uvádí, že v oborách lze chovat podstatně vyšší počty 

zvěře na jednotku plochy, kterých je možno docílit pouze při ideálním systému výživy, 

správném předkládání krmení zvěři, správné skladbě populace z hlediska poměru 

pohlaví a věkové struktury. 

Původní populace daňčí zvěře je částečně maďarského původu z oblasti Gyulay 

a částečně pochází z obory Březka (VÚLHM). Specifikem této obory je chov 

jednotlivých linií daňčí zvěře.(bílí daňci). Poměr pohlaví je 1 daněk na 8 – 19 ks daněl. 

Daněk je do chovu zařazen ve 4–6-ti letech na dobu dvou let, a poté je nahrazen daňkem 

stejné nebo lepší kvality.

U daňčí zvěře se počítá s koeficientem očekávané produkce 0,90. Cílem chovu 

je produkce kvalitní zvěře, u samčích jedinců s trofejemi vysokých bodových hodnot, 

jako plemenného materiálu. V oboře je proto zvěř individuálně označena pomocí 

plastikových ušních známek Stromtag. Známky jsou dvoubarevné, barva na přední 

straně označuje chovnou linii a barva na zadní straně udává rok narození kusu. Celkem 

se v oboře používá šest základních barev, každý rok jiná. Genetická hodnota 

narozeného jedince je sledována z hlediska známého otce i matky a má tedy plný 

průkaz původu, nebo má poloviční průkaz původu, kdy je známá pouze matka a bez 

průkazu původu, kdy nelze rodiče jednoznačně určit. 
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Daňčata jsou zařazována do pěti jakostních tříd. První a druhá třída se ještě dělí 

na další tři podtřídy. Rozhodujícím hlediskem pro zařazení mláděte do třídy je původ 

rodičů, bodová hodnota a kvalita trofeje otce, kvalita linie a živá hmotnost kusu 

v období od 15.1. do 15.2. První třída s plným certifikátem chovu je určena k chovu 

v zvláštních chovných částech obory, druhá třída je prodávána do vybraných oborních 

chovů, třetí a ostatní třídy slouží ke komerčnímu využití. 

Počet zvěře se během roku mění přesunem zvěře do chovných částí nebo 

satelitních chovů a selektivním odlovem pro chov nežádoucí zvěře. Jedním z kritérií 

chovné hodnoty mladé zvěře je její hmotnost. V lednu a únoru, u samčí zvěře je tato 

hranice 26,5 kg a u samičí 25 kg. Při sledování hmotnosti dochází k selekci 20 % 

daňčat. Selekce je dále prováděna podle původu a zdravotního stavu zvěře.

Dospělá samčí zvěř se selektuje až ve stáří tří let, kdy daněk vytváří 

tzv. vařečku. Je sledován výskyt očníku, nadočníku a šířka vařečky. Jelenovitý typ 

parohu je z chovu přednostně odstraňován. U čtyřletých daňků se již vychází 

z doporučených kritérií, minimální délka paroží musí být 45 cm s dobře vyvinutými 

lopatkami. U daňků v 5. a 6. roce musí být minimální délka lopaty 27 cm a šířka 12 cm. 

Od 7. roku se chovná hodnota posuzuje podle trofeje, která musí dosahovat minimálně 

160 bodů CIC. U samičí zvěře probíhá selekce od 2. do 8. roku pouze ze sanitárních 

důvodů. Po 8. roce je nahrazena mladší zvěří stejné nebo lepší kvality. Úroveň chovu je 

pravidelně prezentována na celostátních i mezinárodních výstavách a okresních 

chovatelských přehlídkách (Bukovjan – ústní sdělení).

V tomto oborním chovu se klade velký důraz na zdravotní stav zvěře, což je 

velmi důležité především z hlediska vyšší koncentrace zvěře na jednotku plochy, 

a snadnějšímu přenosu chorob. Jsou prováděna veškerá preventivní opatření 

a pravidelná laboratorní vyšetření. U ulovené zvěře je provedena veterinární prohlídka 

a jsou odebírány vzorky tkání k parazitologickému, biochemickému a morfologickému 

vyšetření. V průběhu roku se při odchytu a transportu zvěře posuzuje u každého kusu 

zdravotní stav a je odebrána krev k biochemickému vyšetření. 

Na základě celoročního posouzení zdravotního stavu zvěře a dle výsledků 

koprologických, biochemických, serologických a histologických vyšetření jsou 

aplikovány antiparazitární přípravky a doplňkové minerální látky (Babíček 1995)11.
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7.1.4. Oplocení, myslivecká zařízení a přikrmování zvěře

Oborní oplocení tvoří impregnované dřevěné pražce a betonové sloupky 

ve vzdálenosti 3 až 4 m, mezi kterými jsou tři tesy a pletivo, plnící vyztužovací 

a ochrannou funkci. Celková délka plotu v oboře je kolem 8,6 km a výška se pohybuje 

v rozmezí od 2,1m do 2,5m. 

K přikrmování zvěře slouží krmelce se zásobníky na objemové krmivo 

a automatické zásobníky na jadrné krmivo. Dále individuální krmítka, sestavená 

do krmných linek, do kterých je předkládáno jak krmivo jadrné tak i dužnaté. 

U každého krmného zařízení je umístěn i liz. Obora disponuje také odchytovým 

zařízením a transportní bednou vlastní výroby.

Úspěšnost chovu a produkci kvalitní zvěře včetně trofejí podmiňuje kvalitativní 

i kvantitativní sestavení krmné dávky, respektive systém přikrmování v průběhu roku 

v závislosti na aktuálních klimatických podmínkách. Přikrmování zvěře v zimním 

období představuje v nadmořské výšce 510 m. n. m. dobu od října do poloviny dubna. 

V tomto období dostává zvěř v oboře objemové krmivo, tzn. volně ložené seno v jeslích 

a senáž nebo ovesnou slámu ve formě velkoobjemových balíků. Krmná dávka činí 

na jeden dospělý kus daňčí zvěře průměrně 3 kg sena na den, u senáže 2,5 kg. Ovesná 

sláma je předkládána pouze jako doplňková ad libitum. 

Jadrnými krmivy a granulovaným koncentrátem se přikrmuje zvěř celoročně. 

V oboře byly na základě výzkumu vyvinuty granulované směsi se zvýšeným obsahem 

minerálií, které jsou označeny jako DAZ I. – IV (Katalog krmných směsí 2006). Směs 

obsahuje následující komponenty: oves, sóju, odstředěné mléko, sladový květ, minerální 

látky, travní semeno a aminokyseliny. Komponenty jsou namíchány ve vyváženém 

poměru podle ročního období ve snaze pokrýt potravní potřebu daňčí zvěře, která je

relativně náročná na výživu a kvalitu předkládaného krmiva. Granulovaný koncentrát je 

podáván ve směsi s ovsem v poměru 1:2, s celým nebo mačkaným zrnem. 

Koncentrát DAZ I má nižší koncentrací minerálních látek, uhlohydrátů 

a bílkovin, a je určen do krmné směsi pro zimní období, která je založena na zvýšeném 

množství vlákniny. Tyto poměry živin a vlákniny korespondují s fyziologickým 

metabolismem a bachorovou aktivitou v zimním období. Doporučená dávka je 0,25 –

0,35 kg/ks/den. Koncentrát DAZ II je vyvinut pro nejnáročnější období, kterým je 

vlastní parožení. Doporučená krmná dávka je 0,35 – 0,45 kg/ks/den. Směs je podávána 

přibližně tři týdny před předpokládaným shazováním paroží a je krmena až do doby 

vlastního vytlučení. V některých chovech, po dlouhodobém podávání, dochází 
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k opožděnému vytloukání cca o 12 – 20 dní, čímž se prodlužuje doba růstu parohu 

a zlepšuje se ukládání minerálních látek (Bukovjan – ústní sdělení). DAZ III navazuje 

na předchozí DAZ II a jejím účelem je po době parožení připravit v relativně krátkém 

období zvěř na říji. V této směsi převládají uhlohydráty a minerální látky, je snížen 

obsah bílkovin. Doporučená krmná dávka je 0,35 – 0,45 kg/ks/den. DAZ IV se podává 

od ukončení říje až do doby, kdy se začíná zkrmovat zimní směs DAZ I. Je založena na 

zvýšeném obsahu uhlohydrátů a sacharidů v průměrném obsahu bílkovin a minerálních 

látek. Dávkování směsi je 0,30 – 0,35 kg/ks/den (Bukovjan 2006)49.

7.1.5. Parasitofauna obory Volský žlab

Plicní nematodi daňčí zvěře jsou v oboře zastoupeni plicnivkou Bicaulus 

(Varestrongylus) sagitatus a vzácněji se vyskytuje Dyctyocaulus noerneri. Z nematodů 

trávicího traktu bylo zaznamenáno 8 druhů běžně se vyskytujících endoparazitů – rod 

Chabertia, Ostertagia, Cooperia, Trichuris, Nematodirus, Trichostrongylus, 

Haemonchus a Bunostomum. Kokcidie jsou zastoupeny pouze rodem Eimeria. 

V chovu se nevyskytují motolice Fasciola hepatica a Fascioloides magna díky 

nevhodným podmínkám pro jejich mezihostitele, kterým je v našich podmínkách 

sladkovodní plž Lymnaea trunculata – bahnatka malá. Nevyskytuje se ani Dicrocelium 

dendriticum – motolice kopinatá a Paramphistomum cervi - motolice jelení.

7.2. Žehuňská obora – Kněžičky

Dějiny obory jsou spjaty s historií chlumeckého panství. Václav Kinský, 

předložil v r. 1611 českému sněmu návrh na zřízení obory nedaleko Chlumce 

nad Cidlinou a zavedl zde chov daňčí a jelení zvěře. Obora se tak stala jednou 

z nejstarších u nás. Koncem 19. a na začátku 20. století došlo k obnově chovu daňčí 

zvěře, částečně na úkor v té době chované jelení zvěře. V této lokalitě byla zřízena 

v roce 2006 Národní přírodní rezervace Kněžičky. Větší část území byla chráněna již 

od roku 1948 jako přírodní rezervace Žehuňská obora a Žehuňský rybník, a jako 

přírodní rezervace Bludy (od roku 1983). Předmětem ochrany jsou teplomilné doubravy 

s vysokým podílem starých stromů, teplomilná stepní a lesostepní společenstva 

na slínovcovém podkladu. Území náleží do teplé klimatické oblasti. Národní přírodní 

rezervace je přibližně z jedné poloviny tvořena šípákovými doubravami, jedinečnými 

výskytem stromové formy dubu šípáku (Quercus pubescens). Lesní porosty s vysokým 

podílem starých a rozpadajících se stromů, ležící uvnitř Žehuňské obory, jsou biotopem 
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vzácných druhů xylofágního hmyzu. V těchto porostech však chybí mladší věkové 

skupiny a rovněž bylinné patro je značně ochuzené. Území je součástí Ptačí oblasti 

Žehuňský rybník a Evropsky významné lokality Žehuňská obora.

V současné době se v Oboře Kněžičky, která má výměru 680 ha, chovají daňci 

v normovaném počtu 250 ks a mufloní zvěř v normovaném počtu 170 ks. V oboře jsou 

v dostatečném množství myslivecká zařízení pro přikrmování, pozorování i lov zvěře 

Odlov daňčí zvěře se pohybuje okolo 150 ks a muflonů okolo 150 ks za rok. Nejsilnější 

trofeje ulovené v Oboře Kněžičky: daněk 203,44 bodů CIC a muflon 228,50 bodů CIC. 

V této lokalitě byla provedena jednorázová kontrola výskytu helmintů u daňčí zvěře a 

následná dehelmintace Cermixem v roce 2010 (www.cittadella.cz)50.
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8. Materiál a metodika

V práci jsou vyhodnoceny výsledky, které byly získány u populací daňčí zvěře 

z oborního chovu Volský Žlab (2005 – 2010) a obory Kněžičky v letech (2010) před 

a po předložení medikovaného krmiva s obsahem ivermektinu. Vzorky dančího trusu 

ke koprologickému vyšetření byly odebírány v celém prostoru obor jako směsné, které 

reprezentovaly významný soubor s dostatečnou vypovídací schopností. Odběr vzorků 

před odčervením byl proveden v období 15. - 20. ledna, druhý pak 28. den po posledním 

podání anthelmintika. 

8.1. Metodika předkládání krmiva

Dle návodu výrobce se spárkaté přežvýkavé zvěři se přípravek podává 

rozmíchaný v sypkém krmivu v poměru 1:9 (5 kg Cermix plv. Smísit s 45 kg jadrného 

krmiva). Takto připravené krmivo se podává dva po sobě jdoucí dny jako jediné krmivo 

v množství závislém na početním stavu zvěře u krmelců.

Aplikaci musí předcházet tzv. přípravná fáze, kdy se krmí sypkým krmivem 

bez přípravku Cermix pulvis ad us. Vet (Barnet, Chlupsa, 1988)48.

Předkládání medikovaného krmiva v oboře Volský žlab a oboře Kněžičky. 

V zimním období dostává daňčí zvěř v oboře seno a senáž. Krmná dávka činí na jeden 

dospělý kus daňčí zvěře průměrně 3 kg sena na den, u senáže 2,5 kg. Dále je pro daňky 

k dispozici ovesná sláma ad libitum. Objemové krmivo je doplňováno ovsem 

s granulovaným koncentrátem DAZ I, v poměru 2:1, v dávce 0,75 – 1,0 kg/ks/den.

Daňci jsou 5 dní před aplikací ivermektinu připravováni na léčbu návykovým sypkým 

krmivem (ovesný šrot) v dávkách odpovídajícím optimálnímu příjmu medikovaného 

krmiva, t.j 650 g/ks/den. Množství návykového krmiva i vlastní medikované krmivo 

(5 kg Cermix plv. ve směsi s 45 kg jadrného krmiva) se podává do krmelců po celé 

oboře v závislosti na počtu daňčí zvěře, která navštěvuje jednotlivé krmelce. Toto 

krmivo bylo v oboře Volský žlab předkládáno celkem na 6 krmných míst. Krmné místo 

je tvořeno samokrmítkem o obsahu cca 500 kg jadrného krmiva a 12 – 15 ks koryt 

o délce 2 m, šířka 40 cm a výšce 30-35 cm. Návykové krmivo a medikované krmivo 

bylo předkládáno pouze do koryt a sledována spotřeba na jednotlivých krmných 

místech. U každého krmného zařízení je umístěn i liz. Medikované krmivo se podává 

2 po sobě jdoucí dny a třetí den se provádí kontrola příjmu a znehodnocení 
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nespotřebovaného medikovaného krmiva. V oboře Kněžičky je celkem 9 krmných míst 

a metodika předkládání medikovaného krmiva bylo použita jako v oboře Volský žlab.

8.2. Koprologické vyšetření

Kontrola účinnosti podaného anthelmintika s účinnou látkou ivermektin  byla 

uskutečněna na základě rozborů čerstvého trusu odebraného v zimním období. Odběr 

trusu byl prováděn v intervalech v období před podáním medikovaného krmiva 

a 28. den po jeho poslední aplikaci. Jako základní laboratorní analýza byla použita 

flotační metoda pro stanovení počtu vajíček helmintů v trusu.

Materiál: McMasterova ovoskopická počítací komůrka, flotační roztok,

zkumavky, třecí miska, sítko, pipeta, centrifuga. 

Tato metoda je založena na principu odlišné (vyšší) měrné hmotnosti flotačního 

roztoku a vajíček helmintů, oocyst, cyst a sporocyst protozoí, které tak při kontaktu 

s roztokem vyplavou na povrch flotačního roztoku, kde jsou následně odebrány. 

Roztok se připraví smíšením třech objemových dílů nasyceného síranu 

hořečnatého (MgSO4), třech dílů nasyceného roztoku tiosulfátu sodného (Na2S2O3) 

a jednoho dílu vody. Specifická hmotnost flotačního roztoku je kolem 1,3g/ml .

Postup při přípravě vzorku:

1) V třecí misce homogenizujeme celý vzorek trusu, z kterého odvážíme 5 g, 

které namočíme na 30 minut do 30 ml vody a pak rozmícháme v třecí misce 

do polořídké suspenze.

2) Vzniklou suspenzi scedíme přes čajový filtr, popřípadě přes sítko s otvory 

0,5 - 0,8 mm. 

3) Filtrát nalijeme do zkumavky, určené pro použití v odstředivce,

odstřeďujeme při 1500 otáčkách/min. po dobu 2 minut, poté ho slijeme

supernatant.

4) K sedimentu přidáme 12ml flotačního roztoku a obsah zkumavky dokonale 

promícháme.

5) Zkumavku opětovně umístíme do odstředivky a odstřeďujeme při 1500 

otáčkách/min po dobu 2 minut.

6) Zkumavku přeneseme na stojan, tak, abychom neporušili povrch tekutiny 

ve zkumavce, a dotykem skleněné tyčinky nebo mikrobiologickým okem 

sebereme postupně kapky z povrchu.



43

7) Kapky přeneseme na odmaštěné podložní sklíčko, přiklopíme krycím 

sklíčkem a mikroskopujeme (Jurášek 1993)51.

Až do doby vlastního vyšetření byl trus uchováván při teplotě – 5°C, aby se 

zamezilo vývoji parazitů z vajíček. Determinace endoparazitů podle vajíček je oproti 

larvoskopickým metodám prakticky jednoduší, protože vajíčka jednotlivých 

endoparazitů jsou od sebe snadno odlišitelná podle tvaru, velikosti, struktury a sestavení 

obalů (Fürst 1963)52. Determinace vajíček byla prováděna na základě porovnání 

velikostí a tvarů s tabulkami a parasitologickým atlasem (Böckeler a kol.

1983)53,(Edwards a kol. 1982)54,55. Larvičky musí být na rozdíl od vajíček podrobeny 

bližší analýze - tvaru a uspořádání těla, hlavy, úst, jícnu apod. (Skrjabin 1972)56. 

8.3. Zpracování výsledků 

Výsledky byly v případě parazitologického vyšetření hodnoceny stupni intenzity 

infekce (+ - ++++, což znamená slabá (1), střední (2), silná (3) a velmi silná (4) 

infekce), stupeň intenzity infekce byl hodnocen v 4 polích po homogenizaci 

subjektivním odborným odhadem. Výsledky byly následně sepsány do přehledných 

tabulek, vyhodnoceny a porovnány s hodnotami před a po podání anthelmintika.

Celkem bylo odebráno a následně vyšetřeno flotační metodou 1.400 vzorků 

čerstvého trusu daňčí zvěře ve dvou oborních chovech s dobrou kvalitou populace 

daňka evropského (Dama dama L.).

Pracovala jsem s experimentálními nálezy z let 2005 až 2010, sama jsem 

experimentálně zpracovala 600 vzorků trusu v letech 2009 až 2010. Cílem práce bylo 

souhrnně vyhodnotit nálezy z let minulých i aktuální.
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9. Výsledky

Výsledky účinnosti ivermektinu na plicní parazity u spárkaté zvěře jsou uvedeny 

v souhrnné tabulce č. 1, kde je hodnocena lokalita Volský žlab v letech 2005-2010 

a obora Kněžičky z roku 2010. V sledovaném roce a v každé lokalitě bylo hodnoceno 

celkem 100 vzorků před a 100 vzorků po léčbě bez ohledu na stavy zvěře. Získané 

výsledky jsou uvedeny v míře intenzity infekce pneumohelminty (+ - slabá infekce, ++ -

střední infekce, +++ - silná infekce, ++++ - velmi silná infekce). Je vyhodnoceno 

období před léčbou v absolutním počtu nálezů a jejich procentuálním podílu infekce 

a srovnáno s počtem nálezů po léčbě.

Tab. 3 Extenzita a intenzita infekcí pneumohelmintů

Lokalita n pp x xx xxx xxxx Rok Akce

Volský žlab 100 36 18 11 7 0 2005 Před léčbou

100 11 6 4 1 0 Po léčbě

100 33 13 11 9 0 2006 Před léčbou

100 15 8 5 2 0 Po léčbě

100 29 15 10 4 0 2007 Před léčbou

100 7 5 2 0 0 Po léčbě

100 17 11 5 2 0 2008 Před léčbou

100 8 6 2 0 0 Po léčbě

100 23 15 6 2 0 2009 Před léčbou

100 6 4 2 0 0 Po léčbě

100 19 10 6 3 0 2010 Před léčbou

100 4 2 2 0 0 Po léčbě

Kněžičky 100 67 39 17 9 2 2010 Před léčbou

100 24 17 6 1 0 Po léčbě

n- celkový počet vyšetřených vzorků, pp- počet pozitivních nálezů, x- slabá infekce, 

xx- střední infekce, xxx- silná infekce, xxxx- velmi silná infekce

V souhrnné tabulce č. 4 je uveden procentuální nález pneumohelmintů za celé 

sledované období v lokalitách Volský žlab a Kněžičky. Nález pneumohelmintů před 

podáním ivermektinu se pohyboval v rozmezí 17,0 - 36,0 %, obora Volský žlab, a 67 % 



45

obora Kněžičky. 28. den po podání 4,0 -15,0% v oboře Volský žlab a 24 % v oboře 

Kněžičky. 

Slabá infekce pneumohelmintů (+) byla zjišťována v oboře Volský žlab před 

podáním dehelmintačního přípravku v rozmezí 39,4  - 65,2 %, střední infekce (++) 26,1 

– 34,5 %, silná infekce 8,7 – 27,3 % a velmi silná pak diagnostikována v uvedeném 

oborním chovu po celé sledované období nebyla. Po podání anthelmintika byla situace 

naprosto odlišná. Slabá infekce se vyskytovala v rozmezí 50,0 -71,4 %, střední 22,2 -

36,4  %, silná 0 - 13,3 %. Ve všech případech pošlo i poklesu intenzity infekcí 

po podání ivermektinu.

V oboře Kněžičky byl výskyt pneumohelmintů před léčbou 67 %, z čehož slabá 

infekce dosáhla 58,2 %, střední 25,4 %, silná 13,4 % a velmi silná pak 3,0 %. Po léčbě 

byly situace následující. Došlo k poklesu výskytu parazitů o 64,2 % tj. celková intenzita 

infekce 24 %, přičemž slabá intenzita byla diagnostikována v 70,8 %, střední 25,0 % 

a silná 4,2 %. Velmi silná infekce po léčbě diagnostikována nebyla.

Tab. 4 Extenzita a intenzita infekcí pneumohelmintů vyjádřena v %

Lokalita n pp x xx xxx xxxx Rok Akce

Volský žleb % 100 50 30,6 19,4 0 2005 Před léčbou

% 100 54,5 36,4 9,1 0 Po léčbě

% 100 39,4 33,3 27,3 0 2006 Před léčbou

% 100 53,3 33,3 13,3 0 Po léčbě

% 100 51,7 34,5 13,8 0 2007 Před léčbou

% 100 71,4 28,6 0 0 Po léčbě

% 100 64,7 29,4 11,8 0 2008 Před léčbou

% 100 66,7 22,2 0 0 Po léčbě

% 100 65,2 26,1 8,7 0 2009 Před léčbou

% 100 66,7 33,3 0 0 Po léčbě

% 100 52,6 31,6 15,8 0 2010 Před léčbou

% 100 50 50 0 0 Po léčbě

Kněžičky % 100 58,2 25,4 13,4 3 2010 Před léčbou

% 100 70,8 25 4,2 0 Po léčbě

pp- počet pozitivních nálezů v %, x- slabá infekce, xx- střední infekce, xxx- silná 

infekce, xxxx- velmi silná infekce.
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Účinnost ivermektinu na pneumohelminty u dančí zvěře v jednotlivých letech 

a lokalitách je uvedena v přílohách. (graf č. 1 – 7).

Vyhodnocení intenzity infekce pneumohelmintů u dančí zvěře v oboře Volský žlab 

v roce 2005. Před léčbou byli pneumohelminti zjištěni celkem v 36 % vzorků, 28 dní 

po aplikaci ivermektinu  bylo pozitivních 11 % vzorků, což je pokles intenzity infekce 

pneumohelmintů o 69,4 % (viz příloha graf č. 1).

Vyhodnocení intenzity infekce pneumohelmintů u dančí zvěře v oboře Volský žlab 

v roce 2006. Před léčbou byli pneumohelminti zjištěni celkem v 33 % vzorků, 28 dní 

po aplikaci ivermektinu  bylo pozitivních 15 % vzorků, což je pokles intenzity infekce 

pneumohelmintů o 54,6 % (viz příloha graf č. 2).

Vyhodnocení intenzity infekce pneumohelmintů u dančí zvěře v oboře Volský žlab 

v roce 2007. Před léčbou byli pneumohelminti zjištěni celkem v 29 % vzorků, 28 dní 

po aplikaci ivermektinu  bylo pozitivních 7 % vzorků, což je pokles intenzity infekce 

pneumohelmintů o 75,9 % (viz příloha graf č. 3).

Vyhodnocení intenzity infekce pneumohelmintů u dančí zvěře v oboře Volský žlab 

v roce 2008. Před léčbou byli pneumohelminti zjištěni celkem v 17 % vzorků, 28 dní 

aplikaci ivermektinu  bylo pozitivních 8 % vzorků, což je pokles intenzity infekce 

pneumohelmintů o 47,1 % (viz příloha graf č. 4).

Vyhodnocení intenzity infekce pneumohelmintů u dančí zvěře v oboře Volský žlab 

v roce 2009. Před léčbou byli pneumohelminti zjištěni celkem v 23 % vzorků, 28 dní 

po aplikaci ivermektinu  bylo pozitivních 6 % vzorků, což je pokles intenzity infekce 

pneumohelmintů o 73,9 % (viz příloha graf č. 5).

Vyhodnocení intenzity infekce pneumohelmintů u dančí zvěře v oboře Volský žlab 

v roce 2010. Před léčbou byli pneumohelminti zjištěni celkem v 19 % vzorků, 28 dní 

po aplikaci ivermektinu  bylo pozitivních 4 % vzorků, což je pokles intenzity infekce 

pneumohelmintů o 78,9 % (viz příloha graf č. 6).

Vyhodnocení intenzity infekce pneumohelmintů u dančí zvěře v oboře Kněžičky v roce 

2010. Před léčbou byli pneumohelminti zjištěni celkem v 67 % vzorků, 28 dní 

po aplikaci ivermektinu  bylo pozitivních 24 % vzorků, což je pokles intenzity infekce 

pneumohelmintů o 64,2 % (viz příloha graf č. 7).
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Podobné výsledky byly zjištěny i u účinnosti ivermektinu na gastrointestinální 

helminty. V souhrnné tabulce č. 5 jsou uvedeny intenzity infekce gastrointestinálních 

helmintů, kde je hodnocena lokalita Volský žlab v letech 2005-2010 a obora Kněžičky 

z roku 2010. Získané výsledky jsou uvedeny v míře intenzity infekce 

gastrointestinálními helminty (+ - slabá infekce, ++ - střední infekce, +++ - silná 

infekce, ++++ - velmi silná infekce. Je vyhodnoceno období před léčbou v absolutním 

počtu nálezů a jejich procentuálním podílu infekce a srovnáno s počtem nálezů 

po léčbě. 

Tab. 5  Extenzita a intenzita infekcí gastrointestinálních helmintů

Lokalita n pp x xx xxx xxxx Rok Akce

Volský žlab 100 41 23 15 3 0 2005 Před léčbou

100 23 14 8 1 0 Po léčbě

100 39 18 14 7 0 2006 Před léčbou

100 12 9 3 0 0 Po léčbě

100 33 16 13 4 0 2007 Před léčbou

100 9 8 1 0 0 Po léčbě

100 37 29 6 2 0 2008 Před léčbou

100 11 7 4 0 0 Po léčbě

100 32 24 6 2 0 2009 Před léčbou

100 10 6 3 1 0 Po léčbě

100 29 19 7 3 0 2010 Před léčbou

100 7 5 2 0 0 Po léčbě

Kněžičky 100 74 29 21 19 5 2010 Před léčbou

100 26 18 6 2 0 Po léčbě

n- celkový počet vyšetřených vzorků, pp- počet pozitivních nálezů, x- slabá infekce, xx-

střední infekce, xxx- silná infekce, xxxx- velmi silná infekce

V souhrnné tabulce č. 6 je uveden procentuální nález gastrointestinálních 

helmintů za celé sledované období v lokalitách Volský žlab a Kněžičky. Nález 

gastrointestinálních helmintů před podáním ivermektinu se pohyboval v rozmezí 29 -

41% v oboře Volský žlab z čehož slabá infekce byla 46,2 - 78,4 %, střední 16,2 –

39,4 %, silná 5,4 - 17,9 %. Velmi silná infekce zastižena nebyla. Po podání 

anthelmintika se intenzita infekce pohybovala v rozmezí 7,0 – 23,0 %, z čehož slabá 



48

infekce byla 60,0 – 88,9 %, střední 11,1 – 36,4 %, silná 0,0 – 10,0 %. Velmi silná 

infekce diagnostikována nebyla. V oboře Kněžičky byly před léčbou gastrointestinální 

helminté ve sledovaném souboru zachyceni celkem v 74 %, z toho slabá infekce činila 

39,2 %, střední 28,4 %, silná 25,7 a velmi silná 6,8 %: Po léčbě činil celkový záchyt 

26 %, což poukazuje na účinnost léčby 64,9 %. Při sledování intenzity infekce bylo 

zjištěno 69,2 % slabé infekce, 23,1 % střední infekce 7,70 % silné infekce. Velmi silná 

infekce gastrointestinálních helmintů po léčbě diagnostikována nebyla. 

Tab. 6 Extenzita a intenzita infekcí gastrointestinálních helmintů vyjádřena v %

Lokalita n pp x xx xxx xxxx Rok Akce

Volský žlab % 100 56,1 36,6 7,3 0 2005 Před léčbou

% 100 60,9 34,8 4,3 0 Po léčbě

% 100 46,2 35,9 17,9 0 2006 Před léčbou

% 100 75 25 0 0 Po léčbě

% 100 48,5 39,4 12,1 0 2007 Před léčbou

% 100 88,9 11,1 0 0 Po léčbě

% 100 78,4 16,2 5,4 0 2008 Před léčbou

% 100 63,6 36,4 0 0 Po léčbě

% 100 75 18,8 6,3 0 2009 Před léčbou

% 100 60 30 10 0 Po léčbě

% 100 65,5 24,1 10,3 0 2010 Před léčbou

% 100 71,4 28,6 0 0 Po léčbě

Kněžičky % 100 39,2 28,4 25,7 6,8 2010 Před léčbou

% 100 69,2 23,1 7,7 0 Po léčbě

pp- počet pozitivních nálezů v %, x- slabá infekce, xx- střední infekce, xxx- silná 

infekce, xxxx- velmi silná infekce.

Účinnost ivermektinu na gastrointestinální helminty u dančí zvěře v jednotlivých 

letech a lokalitách je uvedena v přílohách. (graf č. 8 – 14).

Vyhodnocení intenzity infekce gastrointestinálních helmintů u dančí zvěře v oboře 

Volský žlab v roce 2005. Před léčbou byli gastrointestinální helminti zjištěni celkem 

v 41 % vzorků, 28 dní po aplikaci ivermektinu  bylo pozitivních 23 % vzorků, což je 

pokles intenzity infekce gastrointestinálních helmintů o 43,9 % (viz příloha graf č. 8).
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Vyhodnocení intenzity infekce gastrointestinálních helmintů u dančí zvěře v oboře 

Volský žlab v roce 2006. Před léčbou byli gastrointestinální helminti zjištěni celkem 

v 39 % vzorků, 28 dní po aplikaci ivermektinu  bylo pozitivních 12 % vzorků, což je 

pokles intenzity infekce gastrointestinálních helmintů o 69,2 % (viz příloha graf č. 9).

Vyhodnocení intenzity infekce gastrointestinálních helmintů u dančí zvěře v oboře 

Volský žlab v roce 2007. Před léčbou byli gastrointestinální helminti zjištěni celkem 

v 33 % vzorků, 28 dní po aplikaci ivermektinu  bylo pozitivních 9 % vzorků, což je 

pokles intenzity infekce gastrointestinálních helmintů o 72,7 % (viz příloha graf č. 10).

Vyhodnocení intenzity infekce gastrointestinálních helmintů u dančí zvěře v oboře 

Volský žlab v roce 2008. Před léčbou byli gastrointestinální helminti zjištěni celkem 

v 37 % vzorků, 28 dní po aplikaci ivermektinu  bylo pozitivních 11 % vzorků, což je 

pokles intenzity infekce gastrointestinálních helmintů o 70,3 % (viz příloha graf č. 11).

Vyhodnocení intenzity infekce gastrointestinálních helmintů u dančí zvěře v oboře 

Volský žlab v roce 2009. Před léčbou byli gastrointestinální helminti zjištěni celkem 

v 32 % vzorků, 28 dní po aplikaci ivermektinu  bylo pozitivních 10 % vzorků, což je 

pokles intenzity infekce gastrointestinálních helmintů o 68,7 % (viz příloha graf č. 12).

Vyhodnocení intenzity infekce gastrointestinálních helmintů u dančí zvěře v oboře 

Volský žlab v roce 2010. Před léčbou byli gastrointestinální helminti zjištěni celkem 

v 29 % vzorků, 28 dní po aplikaci ivermektinu  bylo pozitivních 7 % vzorků, což je 

pokles intenzity infekce gastrointestinálních helmintů o 75,9 % (viz příloha graf č. 13).

Vyhodnocení intenzity infekce gastrointestinálních helmintů u dančí zvěře v oboře 

Kněžičky v roce 2010. Před léčbou byli gastrointestinální helminti zjištěni celkem 

v 74 % vzorků, 28 dní po aplikaci ivermektinu  bylo pozitivních 26 % vzorků, což je 

pokles intenzity infekce gastrointestinálních helmintů o 64,9 % (viz příloha graf č. 14).

Z výsledků vyplývá, že účinnost ivermektinu podaného v zimním období je 

v dlouhodobém průměru 66,28 % a pohybuje se v rozpětí 47,1 – 78,9 % na sledované 

plicní parazity. Tab. 7.

Z vyhodnocených výsledků dále vyplývá podstatné snížení nejen celkového 

počtu nálezů, ale především zvýšení podílu slabých infekcí (x) oproti infekcím středním 

a silným.
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Velmi silné infekce byly zaznamenány pouze před léčbou v oboře Kněžičky, 

v ostatních případech tento nález zaznamenán nebyl. Účinnost léčby se pohybovala 

ve sledovaném období v oboře Volský žlab v relativně velkém rozpětí tj. 47,1 – 78,9 %

u pneumohelmintů přičemž nejnižší byla v roce 2008 a nejvyšší v roce 2010. 

V ostatních letech byla situace prakticky vyrovnána. Obdobné výsledky byly 

zaznamenány i v dalším sledovaném oborním chovu tj. Kněžičkách kde účinnost léčby 

pneumohelmintů dosáhla v roce 2010 64,2 %. U sledování gastrohelmintů také velmi 

silné infekce byly zaznamenány pouze před léčbou v oboře Kněžičky, v ostatních 

případech tento nález zaznamenán nebyl. Účinnost léčby se pohybovala ve sledovaném 

období v oboře Volský žlab v relativně velkém rozpětí tj. 43,9 – 75,9 % 

u gastrointestinálních helmintů přičemž nejnižší byla v roce 2005 a nejvyšší v roce 

2010. V ostatních letech byla situace prakticky vyrovnána. Obdobné výsledky byly 

zaznamenány i v dalším sledovaném oborním chovu tj. Kněžičkách kde účinnost léčby 

pneumohelmintů dosáhla v roce 2010 64,9 %.  Souhrnné výsledky jsou uvedeny 

v tabulce č. 7.

Tab.7  Účinnost podaného ivermektinu na plicní a střevní helminty u dančí zvěře 

vyjádřená v procentech

Rok

Volský 

žlab 

2005

Volský 

žlab 

2006

Volský 

žlab 

2007

Volský 

žlab 

2008

Volský 

žlab 

2009

Volský 

žlab 

2010

Kněžičky

2010

Pneumohelminti % 69,4 54,6 75,9 47,1 73,9 78,9 64,2

Gastrohelminti % 43,9 69,2 72,7 70,3 68,7 75,9 64,9
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Intenzita infekce pneumohelmintů v lokalitě Volský žlab v roce 

2005

Obrázek 4 Vysvětlivky: x - slabá infekce, xx - střední infekce, xxx - silná 

infekce, xxxx - velmi silná infekce
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Intenzita infekce pneumohelmintů v lokalitě Volský žlab v roce 2006

Obrázek 5 Vysvětlivky: x - slabá infekce, xx - střední infekce, xxx - silná 

infekce, xxxx - velmi silná infekce
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Intenzita infekce pneumohelmintů v lokalitě Volský žlab v roce 2007

Obrázek 6 Vysvětlivky: x - slabá infekce, xx - střední infekce, xxx - silná 

infekce, xxxx - velmi silná infekce



54

Intenzita infekce pneumohelmintů v lokalitě Volský žlab v roce 2008

Obrázek 7 Vysvětlivky: x - slabá infekce, xx - střední infekce, xxx - silná 

infekce, xxxx - velmi silná infekce
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Intenzita infekce pneumohelmintů v lokalitě Volský žlab v roce 2009

Obrázek 8 Vysvětlivky: x - slabá infekce, xx - střední infekce, xxx - silná 

infekce, xxxx - velmi silná infekce
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Intenzita infekce pneumohelmintů v lokalitě Volský žlab v roce 2010

Obrázek 9 Vysvětlivky: x - slabá infekce, xx - střední infekce, xxx - silná 

infekce, xxxx - velmi silná infekce
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Intenzita infekce pneumohelmintů v lokalitě Kněžičky v roce 2010

Obrázek 10 Vysvětlivky: x - slabá infekce, xx - střední infekce, xxx - silná 

infekce, xxxx - velmi silná infekce
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Intenzita infekce gastrointestinálních helmintů v lokalitě Volský žlab 

v roce 2005

Obrázek 11 Vysvětlivky: x - slabá infekce, xx - střední infekce, xxx - silná 

infekce, xxxx - velmi silná infekce



59

Intenzita infekce gastrointestinálních helmintů v lokalitě Volský žlab 

v roce 2006

Obrázek 12 Vysvětlivky: x - slabá infekce, xx - střední infekce, xxx - silná 

infekce, xxxx - velmi silná infekce
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Intenzita infekce gastrointestinálních helmintů v lokalitě Volský žlab 

v roce 2007

Obrázek 13 Vysvětlivky: x - slabá infekce, xx - střední infekce, xxx - silná 

infekce, xxxx - velmi silná infekce
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Intenzita infekce gastrointestinálních helmintů v lokalitě Volský žlab 

v roce 2008

Obrázek 14 Vysvětlivky: x - slabá infekce, xx - střední infekce, xxx - silná 

infekce, xxxx - velmi silná infekce
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Intenzita infekce gastrointestinálních helmintů v lokalitě Volský žlab 

v roce 2009

Obrázek 15 Vysvětlivky: x - slabá infekce, xx - střední infekce, xxx - silná 

infekce, xxxx - velmi silná infekce
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Intenzita infekce gastrointestinálních helmintů v lokalitě Volský žlab 

v roce 2010

Obrázek 16 Vysvětlivky: x - slabá infekce, xx - střední infekce, xxx - silná 

infekce, xxxx - velmi silná infekce
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Intenzita infekce gastrointestinálních helmintů v lokalitě Kněžičky 

v roce 2010

Obrázek 17 Vysvětlivky: x - slabá infekce, xx - střední infekce, xxx - silná 

infekce, xxxx - velmi silná infekce
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10. Diskuze

V předložené práci je sledována účinnost veterinárního přípravku Cermix 

premix a. u. v. s obsahem 150mg ivermektinu v 1 kg praemixu (tj. 15 mg v 1 kg 

předkládané medikované krmné směsi) na pneumohelminty a gastrointestinální 

helminty dančí zvěře. 

V pracích Kutzera (1995) se uvádí, že u volně žijících přežvýkavců by nemělo 

být dávkování ivermektinu nižší než 0,3 mg na 1 kg živé hmotnosti. Je dokonce lepší 

podávat 0,4 mg na 1 kg živé váhy pro dosažení vyšší účinnosti. Pro dvakrát opakované 

ošetřovací období ve volných honitbách musí být zvolen počátek a konec období 

přikrmování. Pro jednorázové ošetření je vhodná doba po ukončení odlovu, tj. konec 

ledna až počátek února. Z publikovaných výsledků je zřejmé, že dávka 0,2 mg na 1 kg 

živé hmotnosti je u jelenovitých minimální terapeutickou dávkou a nesmí se snižovat. 

Zde se ukazuje, stejně jako u některých jiných léčiv, že lovná zvěř vyžaduje mnohem 

vyšší dávkování než je tomu u srovnatelných druhů domácích zvířat. Dále je nutno vzít 

v úvahu, že je velmi těžké podchytit skutečné stavy zvěře, zvláště v srnčích honitbách.

Proto ve volných honitbách musí být použito vyššího dávkování (Kutzer 1995)57.

Dávkování výrobce koresponduje s výše uvedenými publikovanými daty a 

v současnosti je standardně využíváno k léčbě parazitóz spárkaté zvěře. 

Poznatky z aplikace ivermektinu u muflonní zvěře uvádí Lamka et al., (1997)58. 

Ivermektin byl aplikován perorálně 6 dnů (průměrná denní dávka 415 µg na 1 kg živé 

hmotnosti) 19 kusům mufloní zvěře přirozeně infikovaným muelleriózou, chabertiózou 

a nematodirózou. Byly vyšetřeny vzorky směsného trusu sebrané před podáním 

ivermektinu, v době léčby a po jejím ukončení 21., 28. a 35. den po ukončení léčby byly 

postupně odloveny dva kusy zvěře a jejich plíce, tenké a tlusté střevo byly 

parazitologicky vyšetřeny (Lamka et al.)58.

Na základě výsledků vyšetření směsných vzorků trusu z obory Volský žlab bylo 

prokázáno, že ivermektin rychle zastavil vylučování infekčních stadií (larev, vajíček) 

přítomných helmintů. Parazitologickými vyšetřeními orgánů odlovených zvířat byla 

prokázána helmintocidní účinnost léčiva včetně účinnosti proti dospělým stadiím 

Muellerius capillaris v líhňových centrech a ložiscích. Léčivo bylo zvířaty ochotně 

přijímáno bez vedlejších účinků (Bukovjan – ústní sdělení).

Týž autor vyhodnotil účinky antiparazitárního praemixu s obsahem ivermektinu 

pro spárkatou zvěř v oboře Volský žlab pro zvěř dančí, mufloní a jelení. Nejlepších 
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výsledků bylo dosaženo při dehelmintaci intestinálních parazitů rodů Ostertagia, 

Chabertia, Cooperia, Trichuris, Trichostrongylus, Nematodirus a z pneumohelmintů na 

rody Dyctyocaulus a Bicaulus. Nejnižší účinnost byla zaznamenána u „malých“ 

plicnivek  zvěře mufloní.  

Závěrem uvádí Bukovjan (1995)17, že na základě výsledků dosažených 

v terénním ověřování lze jednoznačně považovat testované anthelmintikum s účinnou 

látkou ivermektin za velmi dobré pro potřebu myslivecké praxe.

Na základě výsledků dosažených v terénním ověřování anthelmintické účinnosti 

ivermektinu lze považovat toto anthelmintikum za velmi dobré pro potřeby myslivecké 

praxe a lze jej s úspěchem využívat k plošné dehelmintaci zvěře v oborních chovech i 

volných honitbách.

Dle návodu výrobce je doporučená dávka dvoudenní léčby pro spárkatou zvěř 

v rozmezí 0,36 mg na 1 kg živé hmotnosti pro zvěř jelení, po 0,50 mg na 1 kg živé 

hmotnosti pro zvěř srnčí. Odlišné dávkování je uváděno pro zvěř černou, které se 

podává medikovaná krmná směs po dobu pěti dnů v celkové dávce 0,50 mg na 1 kg živé 

hmotnosti. Z doporučeného dávkování výrobce vycházela i léčba spárkaté zvěře v námi 

sledovaných lokalitách. 

Výrobce určuje ochrannou lhůtu pro maso jelení, daňčí, srnčí, mufloní a kamzičí 

zvěře 28 dnů, pro maso divokých prasat je tato ochranná lhůta 14 dnů. Proto byl 

v metodice z hlediska možnosti koprologické pitvy (po odstřelu a s možností využití 

zvěřiny) stanoven interval sledování 28 dní po léčbě ivermektinem (Hell 1979)46.

Získané výsledky korespondují s literárním přehledem a metodikou podávání 

léčiva uváděné výrobcem.
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11. Závěr

Z výsledků vyplývá, že účinnost podaného ivermektinu na pneumohelminty u dančí zvěře 

v oborách Volský žlab a Kněžičky v letech 2005 - 2010 byla v rozmezí 47,1 – 78,9 %, 

účinnost podaného ivermektinu na gastrointestinální helminty u dančí zvěře v oborách 

Volský žlab a Kněžičky v letech 2005 - 2010 se pohybovala v rozmezí 43.9 – 75,9 %. 

Prakticky jsou nevýznamné rozdíly mezi účinností podaného ivermektinu 

na pneumohelminty a gastrointestinální helmintů. Tyto výsledky korespondují s dostupnými

literárními údaji a potvrzují výrobcem uváděnou metodiku podávání ivermektinu 

ve specialitě Cermix jako účinné opatření k tlumení parazitárních infekcí u dančí zvěře. 

Specifickou problematikou je zdravotní stav zvěře v oborních chovech, kde je vysoká 

koncentrace jedinců na jednotku plochy, tudíž větší pravděpodobnost parazitárních infekcí 

a reinfekcí, ale je zde možnost přesnějšího dávkování podávaných léčiv. To vyplývá 

ze znalosti počtu kusů, které navštěvují jednotlivá krmná zařízení a sledované spotřeby

krmiva. Z výsledků rovněž vyplývá, že v šestiletém sledovaném období prováděné léčby 

nedošlo k významnému poklesu intenzity infekcí i při vysoké účinnosti podaného 

ivermektinu.
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